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Abstrakt 

Tato práce se ve své literárně-přehledové části zabývá schopností rozpoznávání emocí a jejím 

ontogenetickým vývojem napříč modalitami, včetně vlivů, které na tuto schopnost působí. 

Pozornost je věnována nejčastěji využívaným výzkumným designům a volbě podnětů. 

Představuje také poznatky o možné senzorické dominanci u dětí. Dále je popsána metoda a 

výsledky realizovaného kvantitativního výzkumu. Děti ve věku 4-7 let (N = 18), 8-11 let  

(N = 18) a dospělí (N = 24) se zúčastnili experimentu. Postupně jim byly prezentovány čtyři 

bloky emočních podnětů zobrazujících emoci radosti a strachu: samostatně videozáznamy 

výrazů v tváři; samostatně audionahrávky vět v angličtině; současně videa a audia s instrukcí 

ignorovat video; a současně videa a audia s instrukcí ignorovat audio. Skupiny se mezi sebou 

nelišily v úspěšnosti rozpoznávání emocí z výrazu tváře (v unimodální i multimodální 

podmínce) a emocí z hlasu v kongruentní multimodální podmínce. Mladší děti byly méně 

úspěšné než starší děti a dospělí v poznávání emocí z hlasu v unimodální podmínce a mladší 

děti i starší děti byly méně úspěšné než dospělí v poznávání emocí z hlasu v nekongruentní 

multimodální podmínce. Role own-age biasu se neprokázala.  

Klíčová slova 

rozpoznávání emocí; vývoj rozpoznávání emocí; databáze emočních projevů; senzorická 

dominance; own-age bias; multimodální podněty; nekongruentní emoční projevy  



 

 

Abstract 

In its theoretical part, this paper examines the ability to recognize emotions and its ontogenetic 

development across modalities, including the influences affecting this ability. Attention is paid 

to the most used research designs and stimulus selection. It also presents findings on possible 

sensory dominance in children. The method and results of the quantitative research conducted 

are also described. Children aged 4-7 years (N = 18), 8-11 years (N = 18) and adults (N = 24) 

participated in the experiment. They were sequentially presented with four blocks of emotional 

stimuli depicting the emotions of joy and fear: separate video recordings of facial expressions; 

separate audio recordings of sentences in English; simultaneously video and audio recordings 

with instructions to ignore the video; and simultaneously video and audio recordings with 

instructions to ignore the audio. The groups did not differ in their ability to recognize emotions 

from facial expressions (in both the unimodal and multimodal conditions) and emotions from 

voice in the congruent multimodal condition. Younger children were less successful than older 

children and adults in recognizing emotions from voice in the unimodal condition, and younger 

children and older children were less successful than adults in recognizing emotions from voice 

in the incongruent multimodal condition. The role of own-age bias was not demonstrated.  

Keywords 

Emotion Recognition; Development of Emotional Recognition; Database of Emotional 

Expressions; Sensory Dominance; Own-age Bias; Multimodal Stimuli; Incongruent Emotional 

Expressions 
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Úvod 

 Schopnost rozpoznávání emocí je zásadní pro úspěšné fungování v mezilidských 

vztazích a orientaci v sociálním prostředí. Mluví se o jejím vztahu k prosociálnímu chování, 

akademické úspěšnosti i psychiatrickým diagnózám. Abnormality v rozpoznávání emocí 

mohou vést k adaptačním obtížím jak u dospělých, tak u dětí. Lepší porozumění vývoji 

schopnosti rozpoznávání emocí a do ní zapojených systémů by mohlo například napomoct 

časnému zachycení potíží a nastavení odpovídající intervence.  

I přes nepopiratelný význam emočního zpracování v životě člověka byl této 

schopnosti věnován nedostatek pozornosti z hlediska ontogenetického vývoje. Víme toho 

jen málo o dětské schopnosti rozpoznávat emoce, o jejích principech a mechanismech i o 

vývojové trajektorii, kterou sleduje. Navíc dosavadní výzkum mnohdy přináší rozporné 

informace. Většina výzkumů se zaměřila na schopnost rozpoznávání emocí pouze z jedné 

modality, a to nejčastěji z emočního výrazu tváře. Nedostatečný je výzkum v oblasti dalších 

modalit, a především za využití multimodálních podnětů, které by lépe reflektovaly 

každodenní zkušenost člověka v multisenzorickém světě.  

V této práci si kladu za cíl představit dosavadní poznatky o dětské schopnosti 

rozpoznávání emocí, o jejím vývoji a přiblížit některé z vlivů, které na tuto schopnost působí. 

Zároveň bylo mým cílem realizovat výzkum, jenž se bude zabývat rozpoznáváním emocí u 

dětí z výrazu tváře a hlasu, a to jak z unimodálních, tak multimodálních (kongruentních i 

nekongruentních) podnětů. Podle mých znalostí se doposud jen dva výzkumy věnovaly 

možné roli auditorní dominance u dětí v rozpoznávání emocí. Zároveň se bude jednat 

patrně o první výzkum, který by za použití verbálních hlasových podnětů zkoumal také 

možnou roli own-age biasu. 

V literárně-přehledové části nejprve krátce přiblížím, co rozumíme pod pojmem 

rozpoznávání emocí. Dále představím metodologii výzkumu dětské schopnosti 

rozpoznávání emocí, tedy nejčastěji volené designy společně s některými emočními 

databázemi, a limity, na které naráží. V dalších kapitolách se budu věnovat dosavadním 

poznatkům o dětské schopnosti rozpoznávání emocí napříč modalitami a její vývojové 

trajektorii a rovněž vlivům, které na ni působí. Z nich bude prostor věnován především 

senzorické dominanci u dětí, a dále pohlaví, own-age biasu, některým psychiatrickým 

diagnózám a dalším. Ve výzkumné části práce představím kvantitativní výzkum, který byl 

realizován na skupině dětí ve věku 4-11 let a dospělých účastnících. V práci je citováno 

podle normy APA (American Psychological Assiciation, 2020). 
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Literárně přehledová část 

1  Schopnost rozpoznávání emocí 

Zpracování emocí je širokým a obecným pojmem zahrnujícím soubor afektivních, 

behaviorálních a kognitivních mechanismů. Vzhledem k vlivu emocí na celou řadu 

duševních procesů (např. vnímání, vytváření dojmů, rozhodování, paměť) a projevů 

chování (např. pomáhání nebo agresivita) má pro člověka schopnost rozpoznávat a 

regulovat své emoce zásadní význam. Během sociální interakce komunikační partneři 

neustále vyjadřují a regulují své emoční stavy a současně zpracovávají afektivní signály 

vysílané druhým partnerem. Orientují se podle sledovatelných charakteristik, jako jsou 

výrazy v obličeji, postura těla, sémantika či prozódie, a v nejčastějších případech dle jejich 

kombinace (Kret, 2015). 

Nejnovější modely mluví o zapojení senzomotorického simulačního systému do 

rozpoznávání emocí. Zjednodušeně bychom mohli říct, že se jedná o nakažlivost emocí. 

Ústřední myšlenkou těchto modelů je, že když pozorujeme něčí emoční výraz, můžeme 

danou emoci rozpoznat pomocí simulace plánů pohybu a souvisejících senzorických 

reprezentací, které mozek komunikující – námi pozorované – osoby zapojuje do vytváření 

tohoto výrazu. Může k tomu dojít jak se zapojením naší vlastní mimiky napodobující výraz 

druhého člověka, tak bez ní. Podobné výrazy jako druhá osoba projevujeme nikoliv proto, 

že bychom výraz přímo napodobovali, ale proto, že vnitřní simulace těchto emocí způsobuje 

napodobovaný výraz (Ross & Atkinson, 2020). Bylo prokázáno, že prezentace samotného 

emočního hlasového či tělesného podnětu vyvolává u pozorovatele odpovídající emoční 

výraz v tváři (Hawk et al., 2012). Nemáme přímý přístup do prožívání druhého člověka, a 

tak jeho emoce vždy jen předvídáme. Naše simulace jsou ztělesněnými vzpomínkami na 

naše vlastní zkušenosti a význam pozorované emoce konstruujeme částečně na základě 

našich vlastních předchozích tělesných a subjektivních zkušeností s ní (Ross & Atkinson, 

2020). 

 Ve výzkumech zaměřujících se na schopnost rozpoznávání emocí se s emocemi 

nejčastěji pracuje jako s diskrétními jednotkami, které musí účastníci „rozpoznat“ nebo 

„dekódovat,“ a lze tak měřit jejich úspěšnost (Widen, 2013, 2017). Laboratorní prostředí 

však nedokáže plně napodobit situace z reálného života. Zatímco ve výzkumech jsou 

účastníkům zpravidla prezentovány pouze podněty zobrazující prototyp základních emocí, 

v reálném prostředí mohou být emoční projevy mnohoznačné, matoucí, protichůdné, 
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záměrně skryté komunikačním partnerem či naopak zdůrazněné, vypovídající o 

komplexnějších duševních stavech, a další (Barrett et al., 2019, Porter & Brinke, 2008). 

V dnešní době zřejmě žádný z výzkumníků pohybujících se v oblasti emocí netvrdí, že 

každý příklad projevené emoce se přesně shoduje s jiným příkladem téže emoce. Panuje 

nicméně rozsáhlá debata o tom, jak velká je variabilita v rámci jedné kategorie, jaké prvky 

variují či jaké jsou důvody pro tuto variabilitu. Jak již bylo zmíněno, typický výzkum 

schopnosti rozpoznávání emocí následuje klasickou teorii, podle které existuje prototypické 

zobrazení dané emoce. Zůstává však otázkou, na poli výzkumu emocí velmi aktuální a 

významnou, nakolik výsledky takových výzkumů skutečně reflektují lidskou schopnost 

rozpoznávání emocí v každodenním životě (Barrett et al., 2019). 
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2 Metodologie výzkumů zkoumajících schopnost rozpoznávání 
emocí 

Lidským emocím jako předmětu vědeckého zkoumání je věnována pozornost již od 19. 

století. Zásadní pak byla práce Paula Ekmana v 70. a 80. letech minulého století o 

univerzalitě emocí. Jím vyvinuté materiály jsou dodnes považovány za jakýsi zlatý standard 

ve výzkumu rozpoznávání emocí (Bänziger et al., 2012, Thanapattheerakul et al., 2018). 

Od té doby byl proveden nespočet výzkumů, které se tomuto tématu věnují, a používané 

metody a paradigmata se nadále rozvíjí a mění s dobou. Tato kapitola se bude věnovat 

výzkumné metodologii. Zejména přípravě podnětů (tvorba databází, jež obsahují emoční 

projevy využitelné pro výzkum) a výzkumným designům, jež jsou v této oblasti nejčastěji 

voleny.  

2.1 Existující databáze emočních podnětů 

Pro výzkum vnímání lidských emocí byla vyvinuta řada databází emočních podnětů. 

Většina těchto databází obsahuje statické výrazy v obličeji zobrazující základní emoce 

(vztek, odpor, strach, štěstí, smutek a překvapení). Tváře jsou výrazným nositelem 

afektivního stavu druhého člověka a schopnost vnímat a chápat výrazy tváře je důležitou 

dovedností pro sociální interakci (O’Reilly et al., 2016). U některých klinických populací jsou 

navíc přítomné poruchy v rozpoznávání výrazů tváře, tudíž emoční databáze mohou být 

užitečnou součástí psychodiagnostiky (Bölte & Poustka, 2003, Comparelli et al., 2013). 

Patrně nejznámější je v oblasti emočních výrazů v tváři práce Ekmana a Friesena (1976), 

jež je často považovaná za standard, oproti kterému jsou novější databáze porovnávány a 

který je stále často využíván ve výzkumu emocí, přestože technická kvalita této databáze 

již nedosahuje kvality databází novějších (Bänziger et al., 2012). 

V poslední době zaznívá, že dynamické podněty mohou vést oproti statickým 

podnětům k lepší ekologické validitě (Nelson & Mondloch, 2017, Trautmann et al., 2009, 

Wingenbach et al., 2016). Existují dva typy dynamických obličejových podnětů: 

videosekvence založené na morfovaných fotografiích; a skutečné videozáznamy lidských 

tváří. Morfované dynamické podněty se vytvářejí morfováním dvou původních statických 

obrazů (neutrální obličej a emoční výraz) postupně do sebe (Wingenbach et al., 2016). 

Nicméně přirozenost počítačem generovaných výrazů je sporná, protože není jasné, zda 

jsou vytvořené pohyby anatomicky správné a možné (Sato & Yoshikawa, 2004). Naproti 

tomu skutečné videozáznamy zachovávají a zachycují změny v nástupech a rychlosti 

obličejových akčních jednotek. To podnítilo vývoj videonahrávek, kde jsou profesionální 
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herci nebo netrénovaní účastníci natáčeni při zobrazování prototypických emočních výrazů 

obličeje (Wingenbach et al., 2016). 

Auditorních databází, tvořených hlasovými emočními podněty, je v porovnání s tvářemi 

výrazně méně. Momentálně neexistuje žádný standardní či referenční soubor pro hlasové 

emoční podněty (Bänziger et al., 2012). Databáze se mezi sebou liší verbálním obsahem 

emočních projevů. Některé databáze jsou tvořeny jedním slovem či jednou větou, 

vyslovovanými pokaždé s jiným emočním nábojem (např. Lasalle et al., 2019). K eliminaci 

efektů, které lze přičíst jazykovému obsahu, jsou v jiných databázích mluvčí instruováni, 

aby vyslovili pseudovětu, která zní jako neznámý skutečný jazyk skládající se z 

nesmyslných slov (např. Dyck, 2012). A jiné databáze se skládají z neverbálních projevů, 

které nemají žádný jazykový obsah, tedy např. smích (např. Belin et al., 2008). 

Stále více pozornosti je také věnováno tomu, že rozpoznávání emocí v reálném životě 

je ovlivněno interakcí mezi výrazovými modalitami obličeje, hlasu a těla (Van den Stock et 

al., 2007). Proto může být užitečný soubor emočních podnětů, který umožňuje zkoumat 

vnímání emocí napříč modalitami, a to prezentovanými jak jednotlivě, tak i dohromady 

(O’Rilley et al., 2016). Přestože již existují databáze, které jsou tvořeny emočními podněty 

produkovanými těmi stejnými herci v různých modalitách, stále ještě neodpovídají přirozené 

každodenní zkušenosti s rozpoznáváním emocí. Skutečně multimodální databáze 

obsahuje podněty, kde je více modalit zachyceno a následně prezentováno současně. 

Tvorba takové databáze naráží na některé obtíže: např. pohyby obličejového svalstva 

zapojeného do produkce řeči interagují s obličejovým svalstvem nesoucím informaci o 

emočním stavu (Bänziger et al., 2012). 

Výzkumníci mohou v oblasti rozpoznávání emocí narazit na problém nedostatečného 

množství prezentovaných emocí. Většina databází obsahuje základní emoce, ale jen málo 

z nich nabízí i komplexnější duševní stavy, jako je např. pýcha, žárlivost, zklamání apod. 

Problém představuje především nedostatek emocí s pozitivní valencí, kdy jedinou pozitivní 

emocí využitou ve výzkumu bývá radost (Sauter et al., 2013). Databáze se také mohou 

potýkat s problémem základního, neutrálního podnětu. V případě výrazu ve tváři jedinec 

neprojevuje žádný viditelný pohyb obličejového svalstva. U hlasového projevu je tato 

problematika složitější, protože je obtížnější definovat neutrální projev. Obvykle se neutrální 

hlasový projev získává tak, že je jedinec instruován, aby vyslovil větu bez jakéhokoli 

emocionálního podtextu, jako prosté konstatování. To vyžaduje, aby byla výpověď 

produkována bez jakékoli intonace. Ukazuje se však, že údajně neutrální výrazy jsou 
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hodnotiteli často interpretovány jako emoce nízké intenzity, na jejímž označení se často 

neshodnou (Bänziger et al., 2012). 

Databáze se mezi sebou dále liší ve způsobu, jakým byly emoční projevy získány, a 

od koho byly získány. Zásadní otázkou je přirozenost projevu. Největší přirozenosti by bylo 

dosaženo při zaznamenávání projevů v reálném životě. V minulosti byly získány přirozené 

hlasové projevy např. pilotů v nebezpečných situacích nebo hráčů v televizních soutěžních 

show. Takové materiály budou patrně mít vysokou ekologickou validitu, nicméně naráží na 

zásadní metodologické problémy. Jen těžko lze odstranit nežádoucí vlivy kvality, kontextu 

či komplexnosti zachycených duševních stavů (Scherer, 2003). Jiným způsobem, jak docílit 

větší přirozenosti projevu, jsou tzv. indukované emoce, kdy jsou prezentující přímo vyzváni, 

aby si vzpomněli na situaci ze svého života, jež v nich cílovou emoci vyvolala, a zkusili ji 

znovu prožít (Gur et al., 2002, Scherer, 2003). Nejčastěji jsou však prezentující instruovaní, 

aby předvedli prototypický projev jedné ze základních emocí (Bänziger et al., 2012, 

Scherer, 2003). Autoři mohou pro tvorbu databáze využít jak herců, tak obyčejných lidí. 

V poslední době se také začíná mluvit o významu databází obsahujících prezentující 

různého etnika a z různých kultur, jelikož schopnost rozpoznávání emocí může být 

ovlivněna in-group fenoménem; a o prezentujících různého věku, z důvodu možné role 

own-age biasu (Bänziger et al., 2012). Těmto fenoménům se podrobněji věnuji  

v kapitole 5. 

Autoři se snaží vytvářet stále lepší databáze, které by reagovaly na nové znalosti a 

potřeby výzkumu emocí (Tottenham et al., 2009), nicméně velké množství podnětových sad 

využívaných napříč výzkumy zase vede k obtížnému srovnání naměřených výsledků. 

V této kapitole dále představím některé z existujících databází emočních podnětů, 

abych ilustrovala, jaké přístupy k tomuto tématu existují a jaké nabízí možnosti pro 

potenciální výzkum. (Databáze uvedené v uvozovkách nemají oficiální název, vycházím 

proto z označení, které bylo použito v publikovaných studiích). 

2.1.1 Výrazy v obličeji 

JACFEE (Matsumoto and Ekman's Japanese and Caucasian Facial Expressions of 

Emotion) (Biehl et al., 1997). Je klasickým nástrojem pro měření schopnosti rozpoznávání 

emocí. Databáze obsahuje 56 barevných fotografií tváře, zobrazujících sedm základních 

emocí (včetně pohrdání). Všechny tváře byly ohodnoceny podle Facial Action Coding 

System. Zásadním přínosem databáze je stejné množství bělošských a japonských tváří. 

Byly provedeny studie ověřující schopnost rozpoznání emocí za pomocí této databáze 
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napříč kulturami, jejichž výsledky jsou v souladu s teorií univerzálnosti emocí. Mezikulturní 

rozdíly však přesto byly nalezeny. Např. Američané se oproti jiným národnostem méně 

shodovali na emoci pohrdání, zatímco Vietnamci se méně shodovali na emoci znechucení 

(Biehl et al., 1997). Praktickou nevýhodou této metody pro výzkumníky může být fakt, že 

databázi je nutné si zakoupit. 
NimStim Set of Facial Expressions (Tottenham et al., 2009). Databáze obsahuje 

barevné portrétní fotografie 43 dospělých modelů a zachycuje sedm emocí plus neutrální 

stav. Herci byli vyfotografování v šedém oblečení před bílým pozadím. Přínosem této 

databáze je zahrnutí modelů různého etnika, tedy Afro-, Asio-, Euro-, a Latinoameričanů, 

přičemž všichni pocházejí ze stejného metropolitního amerického města. Tím jsou 

minimalizovány jemné rozdíly mezi projevy, které jsou přítomné v případě herců 

pocházejících z jiných zemí. Dále databáze obsahuje projevy dané emoce jak s otevřenými, 

tak se zavřenými ústy. Průměrná celková míra rozpoznání emocí byla 81 % a lišila se podle 

emoce (od 51 % pro strach se zavřenými ústy po 96 % pro vztek s otevřenými ústy). 

Real-world Affective Faces Database (Li et al., 2017). Tato databáze je výjimečná 

jak svým rozsahem, tak způsobem, jakým byly získány podněty. Tvoří ji 29,672 barevných 

fotografií získaných z internetu. Jedná se tak o spontánní emoční projevy obyčejných lidí, 

nikoliv herců režírovaných ve standardizovaném výzkumném prostředí. Obsahuje dva 

subsety: single-labeled subset tvořený projevy sedmi základních emocí, a two-tab subset, 

tvořený dvanácti kombinacemi emocí (např. vystrašeně-překvapený, vesele-překvapený 

apod.). Tato databáze byla zamýšlena především pro počítačové vědy a výzkum umělé 

inteligence.  

3D Facial Emotional Stimuli (Gur et al., 2002). Databáze obsahuje 3D barevné 

portrétní fotografie, získané digitální geometrickou rekonstrukcí. Modely pro emoční 

databázi bylo 139 herců ve věku od 10 do 85 let různého etnika. Zobrazeno je pět 

základních emocí plus neutrální stav. Od jiných databází se tato liší také způsobem, jak 

herci prezentovali dané emoce: nejprve byli instruováni, aby danou emoci zahráli, a dále si 

měli vybavit reálnou situaci ze svého života, kdy danou emoci cítili, a vyfotografován tak byl 

i jejich přirozenější projev. Limitem této databáze je však její technologická zastaralost, kdy 

možnosti 3D rekonstrukce za posledních dvacet let výrazně pokročily, a kvalita i uživatelská 

přívětivost databáze tak v dnešní době možná nebude z nejuspokojivějších. 

Radboud Faces Database (Langner et al., 2010). Databáze obsahuje barevné 

portrétní fotografie 39 dospělých a 10 dětských modelů, což je v porovnání s jinými 
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databázemi jejím přínosem. Zachycuje sedm emocí plus neutrální stav. Herci byli 

vyfotografování v černém tričku před bílým pozadím. Oproti jiným databázím, které 

většinově obsahují záběry z frontálního úhlu a s přímým pohledem očí, poskytuje tato navíc 

každou emoci i s pohledem herce směřujícím doleva a doprava a záběry focené z pěti úhlů 

od 0°do 180°. Validizace ovšem byla realizována pouze pro frontální pohled (90° úhel). 

Celková míra rozpoznání emocí byla 82 %. 

Youth Emotion Picture Set (Novello et al., 2018). Tato nedávno vytvořená databáze 

si kladla za cíl vyplnit mezeru ve výzkumu emocí spočívající v chybějících emočních 

projevech adolescentů. Proto ji tvoří 42 statických fotografií adolescentů ve věku 12 až 20 

let. Šest základních emocí bylo získáno jak z umělých situací, kdy byla dětem představena 

jednoduchá příkladová situace a předloženy ukázkové fotografie cílené emoce; tak 

z přirozené situace, kdy byl účastníkům pouštěn krátký film nebo hráli soutěžní hru (pro 

indukci vzteku). Databáze byla validována jak s dospělými účastníky, tak s adolescenty 

v rolích hodnotitelů.  

ChildEFES (Negrão et al., 2021). Tato databáze obsahuje emoční projevy pouze 

dětí, a to ve věku 4-6 let. Je tvořena jak statickými fotografiemi, tak videi zachycujícími 

sedm emocí plus neutrální výraz. Podměty byly získány jak z umělých situací, kdy byly děti 

požádány, aby se tvářily stejně jako lidé na předložených fotografiích, plus jim byl přiblížen 

možný kontext dané emoce; tak z přirozených situací, kdy byly děti nahrávány při sledování 

animovaného pořadu, a byly tak zachyceny jejich přirozené emoční projevy. Stoprocentní 

shoda mezi hodnotiteli byla dosažena pro 1,381 podnětů, které tvoří finální verzi databáze. 

Limitem může být fakt, že všechny děti jsou původem z jižní Brazílie, a tedy databáze není 

etnicky různorodá. 

Amsterdam Dynamic Facial Expression Set – Bath Intensity Variations (Wingenbach 

et al., 2016). Tato databáze je rozšířením starší databáze emocí o tři stupně intenzity. Je 

tvořena barevnými videi natočenými z frontálního a z 45° úhlu. Databáze obsahuje šest 

základních emocí předváděných 22 herci, ale oproti jiným databázím nabízí navíc také 

emoce pohrdání, pýchy a trapnosti. Přítomnost alespoň jedné další emoce s pozitivní 

valencí (pýcha) zvyšuje validitu metody, jelikož úkol pak vyžaduje větší míru rozpoznání 

než při pouhé diskriminaci jediné pozitivní emoce od všech ostatních negativních. Průměrná 

míra rozpoznání se měnila v závislosti na intenzitě emocí: 56 % pro nízkou intenzitu, 68 % 

pro střední a 75 % pro vysokou intenzitu. Rozdíly mezi intenzitami nezmizely, ani když byla 

uměle sjednocena délka zobrazení emočního projevu. Nicméně je možné různou délku 

zobrazení vnímat jako limit této databáze. Dalším možným limitem je skutečnost, že různé 
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intenzity byly získány uměle z již existující databáze videí, kde však herci nebyli instruováni, 

aby předvedli emoce v různých intenzitách.  

2.1.2 Hlasové projevy 

The Montreal Affective Voices (Belin et al., 2008). Databáze obsahuje 90 

neverbálních emočních projevů. Deset herců opakovalo samohlásku „a.“ Databáze 

obsahuje šest základních emocí plus potěšení, bolest a neutrální stav. Průměrná míra 

rozpoznání pro všechny emoce byla 68,2 %, přičemž autoři sami uvádí, že při výzkumném 

využití by emoce potěšení mohla být jednoduše nevyužívána, jelikož byla často 

zaměňována za radost, a účastníci zřejmě nemají jasnou hranici mezi těmito dvěma 

emocemi. Strach byl rozpoznán s 56% úspěšností a byl často zaměňován za překvapení, 

a obráceně. Nejhůř byla rozpoznávána bolest (51 %). Limitem může být odlišná délka 

podnětů: trvají od 385 ms do 2,229 ms. Na tento problém je nicméně ve výzkumu 

rozpoznávání emocí naráženo opakovaně. 

The Vocal Cues Test (Dyck, 2012). Tato databáze obsahuje dvě škály: jednu se 

skutečnými slovy a jednu s „neexistujícími slovy.“ Škála se skutečnými slovy obsahuje 45 

podnětů znázorňujících osm různých emocí pěti různými herci. Vždy se jedná o větu „I can’t 

believe it.“ „Škála s neexistujícími slovy“ obsahuje 43 podnětů, které jsou tvořeny tzv. 

svojštinou (spontánně vytvářená a produkovaná řeč v neexistujícím jazyce), abecedou 

a/nebo číselnou řadou. Tato databáze byla spolu s dalšími od stejného týmu autorů 

využívána především k ověření hypotézy o přítomnosti deficitů v sociální kognici u různých 

klinických skupin (porucha autistického spektra ad.). Autoři za roky používání metody 

sesbírali data naznačující její vysokou reliabilitu i validitu, nicméně cílená validizační studie 

nikdy nebyla publikována. Autoři také uvádí, že pro sadu „Emotion Recognition Scales,“ jíž 

je The Vocal Cues Test součástí, existují australské normy. Publikovaná data k těmto 

normám však považuji za nedostatečná. 

A Database of German Emotional Speech (Burkhardt et al., 2005). Tato databáze 

obsahuje věty s emočně neutrálním obsahem v němčině (celkem 10 vět namluveno 10 

prezentujícími). Prezentované emoce jsou vztek, smutek, radost, strach, znechucení a 

nuda plus neutrální stav. Komplexní validizační studie nebyla provedena, nicméně 

databáze již byla využita v řadě výzkumů. Volně dostupná databáze v jiném než anglickém 

jazyce nabízí další možnosti mezikulturního výzkumu. 

Reading the Mind in the Voice – Revised (Golan et al., 2007). Jedná se o upravenou 

verzi metody z roku 2002, která se potýkala s efektem stropu, nedostatečnou senzitivitou, 
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ale také celkovou zastaralostí materiálu: zvukové podněty byly nahrány na audiokazetách, 

na pozadí byl slyšet šum apod.  Specifikem této metody je její ověřené využití pro testování 

osob s Aspergerovým syndromem a vysokofunkčním autismem. Zvukové podněty jsou 

tvořeny 25 anglickými větami získanými přímo z televizních pořadů. Ke každé větě náleží 

čtyři možné emoční stavy, z nichž účastník vybírá tu odpovídající metodou nucené volby. 

V nabídce jsou jak základní emoce, jako je naštvaný nebo smutný, tak komplexní duševní 

stavy, např. panovačný nebo zklamaný. Pro upravenou verzi byla ověřena její reliabilita a 

diskriminační validita. Lépe než starší verze odlišuje jedince s poruchou autistického 

spektra od kontrolní skupiny.  

Oxford Vocal Sounds Database (Parsons et al., 2014). Tato databáze se od jiných 

liší jak přirozeností emočních projevů, tak prezentujícími osobami, respektive zvířaty. 

Obsahuje totiž i nahrávky rozrušených psů a koček, pořízené jejich majiteli. Nahrávky 

smíchu, pláče a neutrálních vokalizací dospělých osob byly získány primárně z YouTube 

videí. A konečně, nahrán byl také smích, pláč a neutrální žvatlání kojenců ve věku 6-8 

měsíců, a to u nich doma v přirozeném prostředí. Databáze je svým přístupem jedinečná, 

nicméně naráží na řadu limitů. Problémy se získáváním nahrávek v přirozeném prostředí 

byly popsány výše v této kapitole. Nahrávky zobrazují pouze dvě varianty emočních projevů 

(respektive dvě emoce) a pro část s dospělými prezentujícími jsou k dispozici pouze 

nahrávky ženského pláče, nikoliv mužského. 

2.1.3 Postura a gesta 

The bodily expressive action stimulus test (de Gelder & Van den Stock, 2011). 

Databáze je tvořena 254 fotografiemi celého těla s rozmazanými tvářemi. Čtyřicet šest 

herců prezentovalo čtyři základní emoce. Byli oblečeni do neutrálního oblečení a stáli před 

bílým pozadím. Emoce dosáhly vysoké průměrné míry rozpoznání, konkrétně 92,5 %, kde 

smutek byl rozpoznán nejlépe a radost nejhůře. Databáze se potýká se stejnými limity 

ohledně přirozenosti projevů a jen malého množství emocí, jako byly popsány výš v této 

kapitole. 

„Dynamic and static body expressions in point-light and full-light displays“ (Atkinson 

et al., 2004, s. 717). Databáze obsahuje jak videa, tak statické fotografie získané právě 

z těchto videí. Herci byli instruováni, aby celým tělem předváděli emoci radosti, smutku, 

vzteku, strachu a znechucení, a to v typické míře, zveličené a extrémně zveličené. 

Nahrávání probíhalo před černým pozadím, na černé podlaze a s herci oblečenými do 

upnutého černého oblečení, se zakrytou hlavou a obličejem černým silonem. V „point-light“ 
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podmínce byly na záznamu vidět pouze kotníky, kolena, lokty, zápěstí, boky, ramena a čelo, 

označené pruhem reflektivní pásky. Ve „full-light“ podmínce byly vidět celé postavy. Pohyby 

prezentované v obou podmínkách byly identické, jelikož byly získány ze stejných záběrů. 

Rozdíl ve schopnosti rozpoznat emoce z těla při „point-light“ a „full-light“ podmínce 

(účastníci jsou schopni poznat emoce z obou podmínek, i když z „point-light“ o něco hůř) 

proto nemůže být připisován odlišnému znázornění emoce. Databáze je svými podněty 

specifická a nabízí nové možnosti experimentálního využití. Podněty jsou však velmi 

atypické a mohou působit nepřirozeně, což se domnívám, že může být nežádoucí např. ve 

výzkumu s dětmi. 

2.1.4 Databáze obsahující více modalit 

„The Munich Corpus“ (Banse & Scherer, 1996, Bänziger et al., 2012, s. 1162). Tato 

databáze je patrně první, která se zaměřila na multimodální emoční projevy, zobrazující 14 

emocí současně ve výrazu tváře, postuře a gestech těla a hlase. Pro hlasové nahrávky byly 

zvoleny dvě pseudověty (tedy věty v neexistujícím jazyce). Pro databázi byla publikována 

rozsháhlá validizační data. V dnešní době se však databáze může potýkat se zastaralostí 

materiálu. 

Geneva Multimodal expression corpus (Bänziger et al., 2012). Tato databáze 

obsahuje skutečně multimodální podněty, jelikož byl současně nahráván emoční výraz 

v tváři, v postuře a gestech těla (pohled zpředu a z profilu) a hlas. K získání emočních 

projevů bylo využito metody indukce. Pro hlasové projevy bylo využito samohlásky „a“ a 

dvou pseudovět (tedy vět v neexistujícím jazyce), z nichž jedna byla vyslovena jako 

deklarace a jedna jako otázka. Databáze je poměrně unikátní množstvím prezentovaných 

emocí, které jsou komplexnější než v případě klasicky využívaných základních emocí. 

Autoři např. rozdělili „horký vztek“ (zlost, zuřivost) a „chladný vztek“ (podráždění). 

Z pozitivních emocí byly kromě radosti (nadšení) zařazeny také pobavení, pýcha, potěšení, 

úleva či obdiv. V rámci validizační studie se průměrná míra rozpoznání lišila napříč 

modalitami a emocemi, přičemž obtížnější rozpoznání je patrně způsobeno větším 

množstvím emocí, než je běžné v jiných studiích. Průměrná míra rozpoznání pro výrazy 

tváře byla 49 %, hlasové projevy 36 % a kombinované audiovizuální záznamy 59 %. Nejhůř 

rozpoznávanou emocí byla pýcha ve výrazu tváře (pouze 16 %). Nejhůř rozpoznávanou 

emocí napříč modalitami bylo zoufalství. Finální databáze je tvořena pouze nejlépe 

rozpoznávaným projevem každého herce pro každou emoci. 
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The EU-Emotion Stimulus Set (Lassalle et al., 2019, O’Rilley et al., 2016). Tato 

databáze obsahuje dynamické podněty emočních výrazů tváře, hlasu, gest a jejich 

kombinací v sociálních situacích. Oproti starším databázím přináší větší množství 

zobrazených emocí (set obsahuje 20 emocí/duševních stavů + neutrální výraz), širší 

věkové spektrum herců představujících emoce (od 10 do 70 let), a v neposlední řadě také 

již zmíněné tři modality plus sociální situace. Dynamické podněty tváře, gest (v rámci celé 

postavy) a sociální situace jsou několikavteřinová barevná videa, zachycující herce, 

oblečené do jednobarevných triček a kalhot, před bílým pozadím. Šest základních emocí 

v obličejových výrazech je k dispozici ve vysoké i nízké intenzitě, zbývající emoce pouze ve 

vysoké intenzitě. Modalita hlasu je obsažena v anglických, švédských a hebrejských 

větách, a to jak sémanticky neutrálních (např. „Is this for me?“), tak sémanticky emočních 

(např. „I love chocolate!“). Autoři uvádí dobrou celkovou míru rozpoznání emocí napříč 

modalitami (validizace na britské populaci), kde průměrná míra rozpoznání pro výrazy 

v tváři byla 63 %, gesta 77 % a sociální situace 72 %, a výrazně nižší pro hlasy - 39 %. 

Databáze obsahuje také emoce, které dosáhly jen velmi neuspokojivých výsledků (např. 

žárlivost v těle = 3 %, nepřátelství v tváři = 9 %), což průměrnou míru rozpoznání v dané 

modalitě snižuje. Míra rozpoznání se liší i mezi jednotlivými podněty zobrazujícími stejnou 

emoci (a v případě některých podnětů byly tyto ve validizační studii dokonce častěji 

označovány jako kontrolní emoce než jako target emoce). Tato databáze byla použita 

rovněž ve výzkumu realizovaném v rámci této diplomové práce (viz Výzkumná část). 

2.2 Typy úloh 

Jak jsem popsala v předchozí podkapitole, výzkumy o schopnosti rozpoznávání emocí 

využívají řadu odlišných emočních databází a podnětů. Kromě toho se liší také v úlohách, 

které jsou (dětským) účastníkům zadávány. Ve studiích hodnotících schopnost 

rozpoznávání emocí z tváře v dětství a dospívání je nejčastěji možné nalézt tyto úlohy: 

a) Situační diskriminace. Účastník vybírá výraz tváře, který odpovídá popisu emočně 

nabité situace. Dítě nemusí slovně reagovat, a proto tato úloha minimalizuje nároky na 

slovní zásobu dítěte. Splnění tohoto úkolu patrně vyžaduje práci s pamětním vybavováním 

si prototypických projevů dané emoce (např. Vicari et al., 2000); 

b) Výběr ze souboru, choice from array, recognition task. Účastník vybírá z nabídky 

emočních výrazů ten odpovídající danému pojmenování / označení pro emoci (např. Bruce 

et al., 2000, Székely et al., 2011);  

c) Face matching. Účastník před sebou vidí sadu emočních výrazů v tváři. Úkolem je 

přiřadit další výraz k tomu výrazu v sadě, který zachycuje stejnou emoci. To může účastník 
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dělat na základě porovnání klíčových obličejových rysů (např. Bruce et al., 2000, Johnston 

et al., 2011, Székely et al., 2011); 

d) Nucená volba, forced choice. Účastník přiřazuje emoční výraz k jednomu z nabídky 

slov – pojmenování / označení emoce. Dítě musí rozumět slovním výrazům, nicméně si je 

nemusí samo vybavovat (např. Durand et al., 2007, Mancini et al., 2013, Vetter et al., 2018); 

e) Volné označování, volné pojmenování, free labelling, open-ended format. Účastník 

musí sám pojmenovat prezentovaný emoční výraz v tváři (např. Montirosso et al., 2010, 

Nelson & Russell, 2011). 

f) Free sorting. Jedná se o jakousi alternativu volného označování. Účastník má 

k dispozici všechny podněty – emoční výrazy v tváři a rozděluje je do libovolného množství 

„hromádek“ tak, aby v každé byly pouze zástupci jedné emoce. Následně každou 

„hromádku“ pojmenuje příslušnou emocí (např. Matthews et al., 2020). 

2.2.1 Vliv typu úlohy 

Nabízí se otázka, zda určitý typ zadávaného úkolu není pro děti jednodušší a jiný 

naopak náročnější, a nezkresluje tak výsledky o jejich schopnosti rozpoznávání emocí. 

Markham & Adams (1992), kteří identifikovali typy úloh situační diskriminace, face 

matching, nucená volba a volné označování, uvádí, že nezjistili statisticky významné 

interakce mezi typem úlohy, emocí a věkem účastníků (účastníky byly děti ve věku 4, 6 a 8 

let). Reportovali signifikantní hlavní efekt pro typ úlohy, kde volné pojmenování bylo pro 

všechny věkové skupiny nejnáročnější, a zbývající typy úloh se mezi sebou co do 

náročnosti nelišily.  

Tyto výsledky nebyly potvrzeny ve výzkumu Vicariho et al. (2000). Ti dětem ve věku 5 

až 10 let zadali úlohy ve formě (1) face matching, (2) face matching s oddáleným 

rozpoznáním (účastníci hledají fotografii, na které se jedinec cítí stejně jako na 

prezentovaném podnětu, který byl ale hned po ukázání zakryt, a musí si jej tedy vybavit 

z paměti), (3) situační diskriminace a (4) volného pojmenování. Interakce mezi typem úlohy 

a věkovou skupinou byla signifikantní pouze pro face matching vs. face matching 

s oddáleným rozpoznáním, což ukazuje na rozvoj paměťových schopností s věkem. Dále 

byla signifikantní interakce mezi typem úlohy a emocí. Zatímco radost a smutek dosahovaly 

konzistentních výsledků napříč úlohami, zbývající negativní emoce byly typem úlohy 

ovlivněny (znechucení nejhorší ve volném pojmenování, vztek a strach naopak lepší).  

V jiné studii (Russell & Widen, 2002) byly dětem ve věku 2-7 let prezentovány 

fotografie emočních tváří, které měly třídit do virtuálních „krabic.“ V první verzi úkolu jim bylo 
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řečeno, že do krabice patří pouze lidé, „kteří jsou veselí“ (a další emoce). Ve druhé verzi 

jim bylo řečeno, že do krabice patří pouze lidé, kteří se cítí „takto“ (a byla ukázána referenční 

fotografie). Děti všech věkových skupin byly signifikantně úspěšnější v zařazování fotografií 

podle slovního pojmu než podle referenčního výrazu tváře. 

Co se týče úloh volného pojmenování, podle Cassels a Birch (2014) může být důležitý 

také způsob, jakým jsou administrovány. V případě, že jsou jako správná odpověď 

akceptována pouze velmi specifická pojmenování nebo se experiment zaměřuje na 

schopnost odlišit specifické, víc nuancované duševní stavy, bude tento typ úlohy 

náročnější, než když budou akceptována také synonyma např. pro základní emoce. 

Cassels a Birch (2014) uvádí důvody, proč by úlohy využívající volné pojmenování 

mohly být pro výzkum schopnosti rozpoznávání emocí lepší. Podle nich se tyto úlohy více 

blíží rozpoznávání emocí v reálném světě. Za běžných okolností musí člověk spontánně 

poznat, co cítí nebo co si myslí jiná osoba; nemá výhodu výběru z malého souboru předem 

připravených odpovědí. V důsledku toho mohou být úlohy s nucenou volbou méně 

ekologicky validní než úlohy, které vyžadují, aby člověk vytvářel emoční pojmy bez pomoci. 

Dalším důvodem může být fakt, že výzkumy o schopnosti rozpoznávání emocí se často 

věnují klinickým populacím, např. osobám s poruchou autistického spektra, které jsou 

schopné své deficity v sociálních interakcích kompenzovat jinými způsoby. Metoda nucené 

volby může poskytovat právě takovou „berličku.“ Autorky administrovaly ve věkové skupině 

5-12 let test „Reading the Mind in the Eyes,“ jenž se často využívá ve výzkumu s jedinci 

s poruchou autistického spektra. V jeho původní podobě jsou úlohy zadávané metodou 

nucené volby, a autorky jej administrovaly také ve variantě s volným pojmenováním. Podle 

autorek právě varianta s volným pojmenováním byla lepším prediktorem empatie a 

spolehlivěji odlišila děti s poruchami učení od dětí bez diagnózy. Gordon et al. (2004) 

nezjistili ve vzorku dospělých vysokoškolských studentů na základě mediánového rozdělení 

psychopatických tendencí žádné behaviorální rozdíly ve schopnosti rozpoznávání emocí 

metodou nucené volby. Výzkumníci však zjistili rozdíly v neurologické aktivaci: skupina s 

menšími psychopatickými sklony využívala oblasti mozku zapojené do zpracování 

afektivních emocí, zatímco skupina s vyššími sklony se spoléhala na oblasti spojené s 

vnímáním a kognicí (Cassels a Birch, 2014). 

2.2.2 Vliv pořadí úloh 

Nejenom typ úlohy, ale i pořadí, v jakém jsou dětem zadávány, by potenciálně mohlo 

mít vliv na jejich výkon.  Například v případě, že děti nejprve viděly/slyšely pojmenování 



 

 

23 

emocí v úloze choice from array, může pro ně být snazší vybavit si správné pojmenování 

pro emoci v následující úloze s volným pojmenováním. Harrigan (1984) toto pozoroval 

především pro emoce znechucení a strachu.  

Nelson a Russell (2016) si kladou otázku, zda jsou tvrzení, že jsou děti schopny 

spolehlivě rozpoznat danou emoci, vůbec pravdivá, a nevychází ve skutečnosti z úplně 

jiného mechanismu. Ve svém výzkumu zjistili, že zadání může vést k „iluzornímu 

rozpoznání.“ Dětem ve věku 2-10 let byly nejprve v rámci choice from array úlohy a 

následně v rámci úlohy volného pojmenování prezentovány statické fotografie základních 

emocí a jednoho neznámého výrazu v obličeji (neutrální pohled, nafouknuté tváře). Děti 

byly požádány, aby vybraly, zda se někdo na fotografiích cítí např. vesele, smutně..., a zda 

se někdo cítí „pax“ (respektive „token“). Děti patrně za využití vyřazovací metody 

„rozpoznávaly“ emoci pax z neznámého výrazu tváře a následně tento pojem používaly i 

v rámci volného pojmenování. Stejným způsobem děti ve věku 2-4 let označovaly neznámý 

výraz tváře jako strach (skutečně vystrašená tvář nebyla v nabídce) a děti ve věku 5-10 let 

jej označovaly jako žárlivost. 
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3 Ontogenetický vývoj schopnosti rozpoznávání emocí 

Jak děti rozumí emocím a jak se jejich chápání tohoto konceptu a nakládání s ním 

mění s věkem, je důležitou oblastí studia. Tyto poznatky mohou mít význam pro rodiče, 

učitele i další pracovníky s dětmi, protože chápání emocí u dětí souvisí s jejich kognitivním 

a jazykovým vývojem (Burr et al., 2012), s úspěšností v sociálních vztazích s vrstevníky 

(Leppanen & Hietanen, 2001), a pozornost je věnována také vztahu schopnosti regulace 

emocí a rozvoje psychopatologie (Cole & Deater-Deckard, 2009).   

Studie zaměřené na schopnost dětí rozlišovat emoční výrazy doposud používaly 

velmi odlišné metodologie. Využívaly různé typy úkolů, podnětů (fotografie, videa) a 

souborů emocí a porovnávaly děti z různých věkových kategorií. Tyto rozdíly mohly přispět 

k rozporuplným zjištěním přinejmenším ve dvou oblastech: seřazení emocí od nejsnáze po 

nejobtížněji identifikovatelné v různých věkových kategoriích; a věk, ve kterém schopnost 

rozpoznávat emoce dosahuje vrcholu (Bruce et al., 2000, Markham & Adams, 1992, 

Székely et al., 2011). Pro různé věkové kategorie je třeba uzpůsobovat výzkumné 

paradigma aktuálním vývojovým schopnostem a dovednostem dítěte. Například při studiu 

zpracování emocí nebo rozpoznávání výrazů tváře kojenci lze využít metody jako je 

habituace a viewing preference. To však činí srovnání se staršími dětmi problematickým 

(McClure, 2000).  

Tato část práce se bude věnovat dosavadním poznatkům v oblasti vývoje 

schopnosti rozpoznávaní emocí, a to především v období předškolního věku až staršího 

školního věku. Zmíněny budou také výzkumy zaměřující se na dospívající, nicméně této 

věkové kategorii bylo doposud ve výzkumu rozpoznávání emocí věnováno jen málo 

pozornosti (Lawrence et al., 2015). 

3.1 Rozpoznávání emočních výrazů v obličeji 

 V oblasti dětské schopnosti rozpoznávání emocí bylo nejvíce výzkumů provedeno 

za použití emočních výrazů v tváři (Lawrence et al., 2005). Lidské tváře nám poskytují 

nezměrné množství informací nezbytných pro orientaci v sociálních interakcích. Zaměření 

pozornosti na emoční tváře bylo pozorováno již u kojenců (Peltola et al., 2008).  

 Zajímavý pohled na dětskou schopnost rozpoznávání emocí ve tváři přináší Widen 

(2013, 2017). Uvádí, že výzkumy pracují s různými (základními) emocemi jako diskrétními 

jednotkami, které musí účastníci „rozpoznat,“ „dekódovat,“ a lze tak měřit jejich úspěšnost. 

Widen nicméně tvrdí, že děti zpočátku nechápou emoce podle stejných kategorií, jako 
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dospělí. Navrhuje tzv. „broad-to-differentiated“ hypotézu, podle které děti nejprve rozlišují 

valence výrazu v tváři jako obecně „pozitivní“ a „negativní,“ či „dobrý pocit“ a „špatný pocit.“ 

Např. v nové, neznámé situaci se batole může podívat na rodiče pro objasnění. Své 

chování vůči nové situaci přizpůsobí tomu, zda se rodič tváří pozitivně, či negativně, aniž 

by rozlišovalo, o jakou emoci přesně se jedná. U starších dětí se začíná objevovat postupná 

diferenciace jednotlivých emocí. O tomto vývoji poskytují důležité informace chybné dětské 

odpovědi v úkolech zaměřených na rozpoznávání emocí. Děti při free labelling úlohách 

používají pojmy veselý, naštvaný a smutný častěji, a to jak správně, tak špatně. Naopak 

pojmy vystrašený, překvapený a znechucený používají celkově méně často než pojmy 

předchozí, a tedy méně často jak správně, tak špatně. Děti častěji chybně označí obličej 

pojmem z kategorie emocí se stejnou valencí a podobnou úrovní arousalu (např. označí 

znechucené škrábání na nose za naštvané nebo překvapené leknutí za vyděšené) než z 

odlišné kategorie (nezamění ho např. za radost). 

 Na základě deseti studií provedených na 1,050 dětech navrhuje Widen (2013) model 

ontogenetického vývoje „úrovní pojmenování“ (labeling levels). Model (zachycující vývoj 

negativních emocí) je zobrazen na Obrázku 1. Na úrovni 0 děti nepoužívají žádné emoční 

pojmenování. Na úrovni 1 používají jen jedno pojmenování, a to pravděpodobně radost. Na 

úrovni 2 přidají druhý pojem, a to buď vztek, nebo smutek. Implicitní definice tohoto 

pojmenování u dětí není stejná jako u dospělých. Místo toho pro tyto děti vztek (nebo 

smutek) odpovídá široké kategorii negativních emocí, znamenající něco jako „cítí se 

špatně“, a toto pojmenování používají pro všechny negativní výrazy tváře. Na úrovni 3 

používají všechna tři tato pojmenování. Na úrovních 4 a 5 přidávají strach a překvapení. Na 

úrovni 6 přidávají ještě znechucení.  

„Broad-to-differentiated“ hypotézu potvrzují také výzkumy provedené v jiném 

jazykovém a kulturním prostředí (Kayyal & Russell, 2011, Maasarani et al., 2014). Je 

nicméně třeba zdůraznit, že Widen (2013, 2017) vytvořila model primárně na základě 

odpovědí v úlohách volného pojmenování a pouze na studiích, které realizovala sama se 

svými kolegy. Možný vliv úlohy na úspěšnost účastníků ve výzkumech schopnosti 

rozpoznávání emocí popisuji v kapitole 2.2 a výsledky více výzkumů pro jednotlivé emoce 

shrnuji dále v této kapitole. 
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Obrázek 1  

Model vývoje pojmenování negativních emocí dle "broad-to-differentiated" teorie 

 

Pozn. Model zachycuje proces diferenciace emočních kategorií na základě 10 studií provedených s dětskými 

účastníky (N = 797). Na každé úrovní pojmenování (labeling level) se nachází dětmi používané pojmenování 

emoce pro každý výraz v tváři a počet dětí, které toto označení použily. Je zobrazen průměrný věk dětí, ve 
kterém dosáhly dané úrovně. Dostupné z: „Children’s Interpretation of Facial Expressions: The Long Path from 

Valence-Based to Specific Discrete Categories,“ S. C. Widen, 2013, Emotion Review, 5(1), s. 75 

(https://doi.org/10.1177/1754073912451492). 

 

3.1.1 Radost 

 Jak již bylo zmíněno, dosavadní výzkum vývoje schopnosti rozpoznávání emocí 

přinesl rozporuplné výsledky. Zdá se, že pouze na radosti, jakožto nejlépe rozpoznávané 

emoci napříč věkem, se autoři shodují. (Výjimkou je výzkum Chronaki et al. (2015), ve 

kterém byla za použití metody nucené volby radost rozpoznána hůř než vztek, ovšem lépe 

než smutek). Ať už byla využita metoda nucené volby, face matchingu či volného 

pojmenování, bez ohledu na množství porovnávaných emocí jsou účastníci napříč 

věkovými kategoriemi (od 3 let do dospělosti) nejúspěšnější v rozpoznávání emoce radosti 

(Durand et al., 2007, Herba et al., 2006, Herba et al., 2008, Lawrence et al., 2015, Mancini 

et al., 2013, Montirosso et al., 2010, Nelson & Russell, 2011a, Rodger et al., 2018, Székely 

et al., 2011, Vetter et al., 2018). Sauter et al. (2013) nicméně upozorňují, že výzkumy 

zpravidla zahrnují radost jako jedinou pozitivní emoci oproti vícero negativním emocím. 

Úspěšnost v rozpoznávání radosti tak může vycházet právě z této skutečnosti. 
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V čem stále panuje nejasnost, je vývojová trajektorie, tedy jak se schopnost 

rozpoznat radost vyvíjí s věkem. Podle výzkumu Herba et al. (2008) byly děti ve věku 4 let 

stejně úspěšní v rozpoznání radosti metodou nucené volby jako patnáctiletí účastníci. 

Podobně ve výzkumech Durand et al. (2007) a Rodger et al. (2015, 2018) byly pětileté děti 

téměř stejně úspěšné jako dospělí. Účastníci všech věkových skupin byli téměř 

stoprocentně úspěšní, výsledky proto možná naráží na efekt stropu. Za použití 

kombinované metody volného pojmenování a nucené volby byly děti ve věku 4–6 let méně 

úspěšné než děti ve věku 7–9 let a starší, a ty již byly stejně úspěšné jako účastníci ve věku 

10–18 let (Montirosso et al., 2010). Podle Chronaki et al. (2015) se schopnost rozpoznání 

radosti zlepšovala mezi 3,5 roky až 11 lety, kde skupina 10–11 let pak již byla stejně 

úspěšná jako dospělí. Podle Manciniho et al. (2013) se tato schopnost mezi 8 a 11 lety již 

nezlepšovala (téměř stoprocentní úspěšnost u všech věkových skupin). Naopak podle 

Lawrence et al. (2015) se tato schopnost stále zlepšuje mezi 6 a 16 lety věku, ovšem již 

šestileté děti byly při forced choice metodě úspěšní z 92 %. Při použití metody face 

matching a různých stupňů intenzity emočního výrazu se úspěšnost rozpoznání zlepšovala 

mezi 4 a 15 lety (Herba et al., 2006). 

3.1.2 Smutek 

 U schopnosti rozpoznávat smutný emoční výraz v tváři již není situace tak 

jednoznačná. Podle některých výzkumů dokážeme smutek rozpoznávat v porovnání 

s jinými emocemi úspěšněji. Např. podle Nelson a Russella (2011a) dokázaly dvou až 

čtyřleté děti volným pojmenováním poznat smutek stejně dobře jako vztek a lépe než 

strach, ovšem hůř než radost. Při zadání „Vyber obličej, který se cítí...“ poznaly tříleté děti 

smutek stejně dobře jako radost a vztek. Nicméně při použití metody face matching se jejich 

úspěšnost pro smutek zhoršila (Székely et al., 2011). Při nucené volbě z šesti emocí byl 

smutný obličej označován po radosti nejúspěšněji. Ovšem pokud byl obličej převrácený, 

měla tato emoce největší vliv na zhoršení výkonu (Durand et al., 2007).  

Jiní autoři označují smutek za těžko rozpoznávanou emoci napříč věkovými 

skupinami. Podle Chronaki et al. (2015) i Vetter et al. (2018) byl smutek při rozhodování 

mezi vztekem, smutkem a radostí nejhůř rozpoznávanou emocí napříč věkovými 

kategoriemi 3,5 let (respektive 8 let) až do dospělosti (respektive 17 let, v tomto pořadí). 

Podle Herba et al. (2006) a Montirosso et al. (2010) byl smutek po vzteku druhou nejhůře 

rozpoznanou emocí napříč věkovými kategoriemi 4–15 let a 4–18 let (v tomto pořadí). Podle 

Herba et al. (2008) smutek nejhůř rozpoznávaly pouze děti ve věku 4–6 let, pak se výkon 

do 15 let věku zlepšoval.  
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Ve vývojové trajektorii opět panují nejasnosti. Podle Lawrence et al. (2015) byly 

šestileté děti stejně úspěšné v rozpoznání smutku jako šestnáctileté; podle Duranda et al. 

(2007) byly pětileté děti stejně úspěšné jako dospělí; a podle Vetter et al. (2008) byly 

osmileté děti stejně úspěšné jako sedmnáctileté. Naopak dle Herba et al. (2006, 2008) a 

Rodger et al. (2015) se tato schopnost stabilně zlepšuje od 4 (respektive 5) let do 15 let 

(respektive dospělosti, v tomto pořadí). Podle Manciniho et al. (2013) došlo ke zlepšení 

mezi 8 a 11 lety a podle Chronaki et al. (2015) byly deseti až jedenáctileté děti méně 

úspěšné než dospělí. Podle Montirosso et al. (2010) už se schopnost mezi 13 a 18 lety 

nezlepšila. 

Není tedy zcela jasné, zda smutek dokážeme poznat lépe nebo hůř než jiné základní 

emoce. Smutek spolu se vztekem se, co se týče úspěšnosti v rozpoznávání, zpravidla 

nachází na prostředních příčkách. Zdá se, že výsledky mohou být ovlivněny množstvím 

prezentovaných emocí a typem úlohy. 

3.1.3 Vztek 

 Také v případě vzteku dochází autoři k rozporným výsledkům. Podle Vetter et al. 

(2018) byl vztek napříč věkovými kategoriemi lépe rozpoznaný než smutek, ale hůř než 

radost (forced choice metoda). Podle Nelson a Russella (2011a) a Székely et al. (2011) 

rozpoznaly předškolní děti vztek stejně dobře jako smutek, a to jak při volném pojmenování, 

tak face matching úkolu i při zadání „Vyber obličej, který se cítí...“ Podle Manciniho et al. 

(2013) byl vztek po radosti druhou nejlépe rozpoznávanou emocí z pěti (věk 8-11 let), a dle 

Chronaki et al. (2015) byl dokonce lépe rozpoznávaný než radost (věk 3,5 let – dospělost). 

Naopak ve výzkumech Herba et al. (2006), Montirosso et al. (2010) a Rodger et al. 

(2015) byl vztek nejhůře rozpoznávanou emocí napříč věkovými kategoriemi 4 až 15 

(respektive 18) let.  

Podle Herba et al. (2008) a Lawrence et al. (2015) se schopnost rozpoznávat výraz 

vzteku v tváři nezlepšila mezi 4 (respektive 6) lety a 15 (respektive 16) lety (v tomto pořadí). 

Naopak Rodger et al. (2015) uvádí, že mezi 4 a 18 lety došlo k prudkému zlepšení této 

schopnosti. Všechny výzkumy využívaly forced choice metodu. Více autorů se shoduje, že 

k ustálení této schopnosti dochází někdy mezi 8 a 12 lety věku (Durand et al., 2007, 

Chronaki et al., 2015, Mancini et al., 2013, Montirosso et al., 2010, Vetter et al., 2018). 
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3.1.4 Strach 

Strach se zpravidla umisťuje na nižších příčkách, co se týče úspěšnosti v jejím 

rozpoznávání v porovnání s jinými emocemi. Více autorů označuje strach za nejhůř 

rozpoznávanou emoci napříč věkovými kategoriemi od 2 let až do dospělosti (Lawrence et 

al., 2015, Nelson a Russell, 2011a, Mancini et al., 2013, Rodger et al., 2015).  

Nalezneme však i příklady výzkumů, kdy byl strach rozpoznáván výrazně lépe. 

Např. dle Montirosso et al. (2010) byl strach účastníky ve věku 4–18 let po radosti druhý 

nejlépe rozpoznávaný z pěti emocí. Dle Székely et al. (2011) tříleté děti přiřazovaly emoci 

strachu spolu s radostí lépe než emoci smutku a vzteku ve face matching úkolu, ovšem při 

zadání „Vyber obličej, který se cítí...“ poznávaly strach nejhůř.   

Také vývojovou trajektorii lze jen těžko popsat. Některé výsledky naznačují, že mezi 

předškolním věkem a adolescencí se schopnost rozpoznávání strachu stále zlepšuje 

(Herba et al., 2006, 2008, Lawrence et al., 2015). Ve výzkumu Lawrence et al. (2015) 

poznaly šestileté děti správně strach jen ve 40 % případů, dospělí ani ne v 80 %. Nicméně 

podle Rodger et al. (2015, 2018) byly pětileté děti stejně úspěšné jako dospělí. V jiných 

výzkumech dosahovaly předškolní děti menší úspěšnosti než starší účastníci, nicméně 

mezi 7 a 9 lety již dosahovaly dospělé úrovně (Durand et al., 2007, Montirosso et al., 2010). 

Zůstává tedy nezodpovězená otázka, zda se mezi sebou liší mladší a starší děti a 

dospělí ve schopnosti rozpoznání strachu. A pokud jsou stejně úspěšní, neznamená to 

vlastně, že jsou stejně neúspěšní, v případě, že strach rozpoznáváme jen těžko napříč 

věkovými kategoriemi? 

3.1.5 Znechucení 

 Emoci znechucení bylo ve výzkumech věnováno méně pozornosti než emocím 

předchozím. Podle některých autorů se jednalo o nejhůř či téměř nejhůř rozpoznávanou 

emoci v různých věkových kategoriích (Herba et al., 2008, Lawrence et al., 2015). V jiných 

výzkumech dosahovala co do úspěšnosti prostředních příček (lépe rozpoznávaná než 

strach a smutek, Mancini et al., 2013). Někteří autoři uvádí, že schopnost rozpoznávat 

znechucení se s věkem příliš nezlepšuje (čtyřleté děti stejně úspěšné jako patnácti, 

respektive osmnáctileté (Herba et al., 2008, Montirosso et al., 2010), osmileté děti stejně 

úspěšné jako jedenáctileté (Mancini et al., 2013)). Podle jiných naopak dochází ke strmému 

zlepšování: mezi 4 a 15 lety (Herba et al., 2006), mezi 6 a16 lety (Lawrence et al., 2015), 
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mezi 5 lety a dospělostí (Rodger et al., 2015). Podle Duranda et al. (2007) došlo ke zlepšení 

mezi 5 a 11 lety a jedenáctileté děti již byly stejně úspěšné jako dospělí. 

3.1.6 Překvapení 

 Ještě méně pozornosti bylo doposud při studiu vývojových trajektorií schopnosti 

rozpoznávat emoce věnováno překvapení. Podle Rodger et al. (2015, 2018) dochází mezi 

5 lety a dospělostí k více pozvolnému zlepšování než pro jiné emoce.  Podle Lawrence et 

al. (2015) dochází k zlepšení mezi 6 a 10 lety a desetileté děti již dosahují stejné úspěšnosti 

jako dospělí. 

3.2 Rozpoznávání emočních výrazů v hlase 

Význam hlasu jako prostředku afektivní komunikace je dlouhodobě znám. U kojenců, 

novorozenců, a dokonce i u plodů je pozorována schopnost zpracovávat prozodické prvky 

řeči (dokáží odlišit rodnou řeč od cizí a preferují hlas matky před cizím hlasem) (Kisilevsky 

et al., 2009). Přesto se většina dosavadních výzkumů zaměřila na výrazy v obličeji a jen 

málo studií se zabývalo vývojem rozpoznávání emocí ve sluchové modalitě (Grosbras et 

al., 2018, Chronaki et al., 2018, Sauter et al., 2013). Jako zvukový podnět je často 

využívána řeč (věty se zpravidla neutrálním obsahem). V takovém případě však mohou být 

výsledky ovlivněny sémantickou prozódií a vývojovou úrovní jazykových schopností 

účastníka (Grosbras et al., 2018). Několik výzkumů přineslo data naznačující lepší 

schopnost rozpoznání emocí z neverbálních hlasových projevů než z řeči (Sauter et al., 

2013, Vidas et al., 2018). 

Stejně jako v případě výzkumu emočních výrazů v obličeji, také výzkum emočního 

tónu v hlase poskytuje kusé nebo nekonzistentní výsledky týkající se vývojové trajektorie a 

toho, kdy je dosažena dospělá úroveň schopnosti rozpoznávání emocí (Grosbras et al., 

2018, Sauter et al., 2013). 

Podle existujících dat podněty složené z afektivního tónu hlasu a obličeje či samotný 

afektivní tón hlasu zřejmě vedou u kojenců k dřívějšímu rozpoznání emoce než pouhé 

obličeje (Flom & Bahrick, 2007, Vaish & Striano, 2004). Preference auditorní vs. vizuální 

modality a míra jejich vlivu na dětskou schopnost rozpoznávat emoce je však téměř 

neprozkoumanou oblastí, ve které autoři zatím dochází k rozporným závěrům (Ross et al., 

2021, Shackman & Pollak, 2005). 

Zaznamenat možnou vývojovou trajektorii jednotlivých emocí pro hlasovou modalitu 

je náročnější než pro obličejovou z důvodu nedostatečného výzkumu v této oblasti. Některé 



 

 

31 

studie efekt konkrétních emocí v rámci různých věkových skupin vůbec neanalyzují (např. 

Allgood & Heaton, 2015), jiné reportují signifikantnost pouze hlavních efektů a 

nesignifikantnost interakcí (Vidas et al., 2018, Zupan, 2015). Podle Allgood a Heaton (2015) 

a dochází mezi 5 a 10 lety ke zlepšení v rozpoznávání emocí z neverbálních hlasových 

podnětů. To je v rozporu se závěry Vidas et al. (2018), podle kterých dosahovaly děti ve 

věku 6 až 11 let a dospělí stejné úspěšnosti. Takové výsledky ovšem platily pouze pro 

neverbální hlasové podněty. Při rozpoznávání emocí z řeči došlo mezi 6 a 10–11 lety ke 

zlepšení; 10–11leté děti byly stejně úspěšné jako dospělí. To potvrzuje i výzkum Zupan 

(2015); 11–12leté děti byly při rozpoznávání emocí z řeči stejně úspěšné jako dospělí, 

zatímco 4–10leté děti byly méně úspěšné než starší účastníci. 

Následující část shrnuje poznatky z výzkumů, jež analyzovaly vlastnosti jednotlivých 

emocí. 

3.2.1 Radost 

Oproti úspěšnosti v rozpoznávání radosti z emočního výrazu v tváři není její 

rozpoznávání z hlasu tak jednoznačné. Podle Nelson a Russella (2011b) byla radost v řeči 

nejlépe rozpoznávanou emocí jenom pro dospělé účastníky, zatímco předškoláci ji 

rozpoznávali stejně dobře jako vztek a hůř než smutek. Podle Vidas et al. (2018) byla radost 

v řeči poznávaná stejně dobře jako vztek a smutek a v neverbálních hlasových projevech 

stejně dobře jako vztek a strach (účastníci ve věku 6–11 let a dospělí). Podle Grosbras  

et al. (2018) byla radost v neverbálních hlasových projevech nejlépe rozpoznávanou emocí 

(účastníci ve věku 5 let až dospělí). Sauter et al. (2013) se zaměřily na větší spektrum 

pozitivních emocí, než je pouze radost. Pro neverbální hlasové projevy byly nejlépe 

rozpoznávané emoce pobavení a úlevy, zatímco pro řečové projevy byla emoce 

spokojenosti nejhůř rozpoznávaná. 

Nelson a Russell (2011b) ve skupině předškolních dětí a Grosbras et al. (2018) ve 

skupině 5 let až dospělí reportují menší zlepšení ve schopnosti rozpoznávat radost než u 

jiných emocí. Podle Chronaki et al. (2015) dosahovaly 10–11leté děti úrovně dospělých 

(neverbální hlasové podněty). Podle Sauter et al. (2013) byly pětileté děti při rozpoznávání 

všech pozitivních emocí z neverbálních hlasových projevů stejně úspěšné jako desetileté, 

avšak při rozpoznávání emocí z řeči došlo ke zlepšení v rozpoznávání spokojenosti a 

úspěchu (a nikoliv pobavení a úlevy). 
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3.2.2 Smutek 

Výzkumy naznačují, že smutek z hlasu jsme schopni dobře rozpoznávat z řečových, 

ale nikoliv neverbálních hlasových projevů, kde je smutek rozpoznáván s nejmenší 

úspěšností (Nelson & Russell, 2011b, Sauter et al., 2013, Vidas et al., 2018). Opoždění 

vývoje schopnosti rozpoznávání smutku popisují některé studie: podle Sauter et al. (2013) 

nedošlo ke zlepšení při rozpoznávání smutku z neverbálních hlasových projevů mezi 

pětiletými a desetiletými dětmi; podle Chronaki et al. (2015) 11leté děti nedosáhly dospělé 

úrovně; a podle Grosbras et al. (2018) je dosaženo dospělé úrovně až kolem 15 let věku. 

Oproti tomu Amorim et al. (2021) tvrdí, že pro smutek dochází k rychlejšímu zlepšení a 

devítileté děti se již neliší od 15letých. 

3.2.3 Vztek 

Stejně jako v případě smutku, také v případě vzteku možná existuje rozdíl 

v úspěšnosti jeho rozpoznávání z neverbálních hlasových projevů vs. z řeči, kde 

rozpoznání z řeči je i v porovnání s jinými emocemi snadné (Grosbras et al., 2018, Sauter 

et al., 2013, Vidas et al., 2018, Zupan, 2015). Podle Chronaki et al. (2015) 11leté děti 

dosáhly dospělé úrovně; podle Amotim et al. (2021) až 15leté děti dosáhly dospělé úrovně; 

a podle Grosbras et al. (2018) ani 15leté děti nedosáhly dospělé úrovně. Všehny tyto 

výzkumy porovnávaly rozpoznávání emocí z neverbálních hlasových projevů. 

3.2.4 Strach 

Zdá se, že rozpoznat strach z hlasových projevů je náročné napříč věkovými 

skupinami, přičemž pro řeč je tento fakt silnější než pro neverbální hlasové podněty 

(Grosbras et al., 2018, Nelson & Russell, 2011b, Vidas et al., 2018). Podle Grosbras et al. 

(2018) dochází ve schopnosti rozpoznávání strachu (spolu se vztekem) k největšímu 

zlepšení mezi 5 lety věku a dospělostí a podle Amorim et al. (2021) ani 15leté děti ještě 

nedosahují dospělé úrovně. 

3.2.5 Znechucení 

Emoci znechucení bylo ve výzkumech věnováno jen málo pozornosti. Podle Hawk 

et al. (2009) a Sauter et al. (2013) bylo znechucení z neverbálních hlasových podnětů lépe 

rozpoznáváno než z řečových podnětů. Zároveň v případě neverbálních podnětů bylo 

znechucení jednou z nejlépe rozpoznávaných emocí, zatímco v případě řečových podnětů 

jednou z nejhorších (účastníci ve věku 5–10 let) (Sauter et al., 2013). 
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3.3 Rozpoznávání emocí z postury a pohybu těla 

Až 95 % všech výzkumů zabývajících se schopností rozpoznávat emoce využívalo 

emoční výrazy v tváři či zvukové podněty, jako je hlas nebo hudba, a jenom 5 % se zaměřilo 

na lidskou postavu (de Gelder, 2009). Pro zjištění schopnosti rozpoznat emoce z pohybu 

těla bylo v několika studiích použito videozáznamů herců nebo tanečníků zobrazujících 

základní emoce štěstí, smutku, strachu, odporu a/nebo vzteku (Atkinson et al., 2004, Boone 

& Cunningham, 1998, Lagerlof & Djerf, 2009). Všechny uvedené zjistily, že dospělí dokážou 

rozpoznat základní emoce vysoce nad úrovní náhody. Jen velmi málo studií se doposud 

zabývalo vývojovou trajektorií této schopnosti (Ross et al., 2012). Ve výzkumu Boonea a 

Cunninghama (1998) dosahovaly osmileté děti úrovně dospělých při rozpoznávání radosti, 

vzteku a strachu, při rozpoznávání smutku byly dokonce lepší než dospělí (vybírání 

příslušného videozáznamu tance odpovídajícímu na otázku „Kdo se cítí...?“). Čtyřletí 

účastníci nejhůř rozpoznávali radost, starší účastníci strach. Ve výzkumu Lagerlöf a Djerf 

(2009) už osmileté děti dosahovaly úrovně dospělých za použití metody nucené volby při 

hodnocení emocí v tanci. Čtyřletí účastníci v souladu s předchozím výzkumem 

rozpoznávali nejhůř radost, nejlépe rozpoznávali smutek a vztek, a starší účastníci nejlépe 

rozpoznávali radost. Podle Gordilla et al. (2015) dokázaly šestileté děti stejně dobře jako 

11leté rozpoznat z postury těla emoci radosti a smutku, osmileté děti stejně dobře jako 

11leté emoci vzteku, a naopak strach nedokázaly osmileté děti rozpoznat tak jako 11leté. 

Nelson a Russell (2011b) se ve výzkumu zaměřily na předškolní děti. Smutek, radost a 

vztek dokázaly z pohybu těla rozpoznat lépe než strach. Současně schopnost rozpoznání 

emocí z pohybu těla byla nižší než z výrazu tváře, ale vyšší než z hlasu. Podle Witkowera 

et al. (2021) dokážou děti nad úrovní náhody rozpoznávat jako první smutek (již tříleté děti), 

dále strach (čtyř až pětileté děti) a později vztek (šesti až osmileté děti). Ross et al. (2012) 

zkoumali schopnost rozpoznávat emoce z pohybu těla u účastníků od 4 let věku až do 

dospělosti. Reportovali nesignifikantní interakce emocí a věkové kategorie. U všech emocí 

došlo ke strmému zlepšení mezi 4 a 8 lety, a dále se pak schopnost pozvolně zlepšovala 

až do dospělosti. 

Také v případě hodnocení emocí na základě postury či pohybu těla je zřejmá 

problematika odlišných metodologií a hodnocených podnětů. Tanec používá k vyjádření 

emocí vysoce kodifikovaný „jazyk“ a uměle zdůrazněné pohyby, což může vést ke 

snadnějšímu či dřívějšímu rozpoznání emocí z tance (Ross et al., 2012). 
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3.4 Multimodální podněty 

Většina dosavadního výzkumu zabývajícího se schopností rozpoznávání emocí 

prezentovala účastníkům stimuly pouze v jedné modalitě – např. pouze výraz v tváři, pouze 

postava těla s rozmazaným obličejem apod. Lidé nicméně žijí v multisenzorickém světě, 

kde jsou různé emoční modality zřídkakdy přítomny samostatně (Ross et al., 2021). 

Výzkum ontogeneze schopnosti rozpoznávání emocí zatím není rozsáhlý, a tedy i využití 

multimodálních podnětů ve skupině účastníků různých věkových kategorií je spíše 

výjimečné. Kapitola 4 detailněji popisuje možnou přítomnost senzorické dominance u dětí, 

tedy preferenci jedné modality na úkor druhé za přítomnosti multimodálního podnětu. 

Přidání dalších podnětů anebo dynamických podnětů nemusí mít na děti stejný vliv 

jako na dospělé (Nelson & Mondloch, 2018). Nelson a Russell (2011a, 2011b) porovnávaly 

výkon předškolních dětí v rozpoznávání emocí ze statických fotografií tváře, dynamických 

(pohyblivých) klipů tváře a audiovizuálních klipů (pohyb těla, tváře i emoční hlas). Zatímco 

u dospělých účastníků multimodální podněty vedou ke zlepšení výkonu (de Gelder, 2006, 

Van den Stock et al., 2007), u dětí tomu tak oproti očekávání nebylo. Stejné výsledky pro 

dynamické klipy potvrdil i výzkum Widen a Russell (2015) s dětmi ve věku 5–10 let. S jinými 

závěry však přišly Nelson a Mondloch (2018). Ti za použití eye-trackingu při rozpoznávání 

emocí ze statických vs. dynamických podnětů zkoumaly možnou přítomnost odlišného 

způsobu zpracování dostupných informací mezi dětmi a dospělými. 

Zejména u statických podnětů se vzorce vizuální pozornosti dětí lišily od vzorců 

dospělých, přičemž děti vykazovaly méně očních fixací na hlavu podnětu než dospělí. 

Při prezentaci dynamických podnětů celého těla vykazovaly děti podobnou dobu 

pohledu a vzorce fixace na hlavu jako dospělí. Toto zjištění naznačuje, že vizuální 

zpracování statických obrazů je u dětí nezralé a použití statických podnětů může 

nadhodnocovat věkové rozdíly v pozornosti oproti dynamickým podnětům. (s. 21) 

3.4.1 Nekongruentní multimodální podněty – výraz v tváři a postura těla 

U dospělých účastníků bylo pozorováno, že s přítomností kongruentního emočního 

projevu prezentovaného současně další modalitou se úspěšnost rozpoznávání zvyšuje, 

zatímco s přítomností nekongruentního emočního projevu (např. smutná tvář a vystrašené 

tělo) se úspěšnost snižuje, a to i v případě, že jsou účastníci přímo instruováni, aby jednu 

z modalit ignorovali (Aviezer et al., 2008, Righart & de Gelder, 2008). Některé výzkumy 

zkoumaly tento fenomén i u dětí. 
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 Mondloch (2012) realizovala výzkum se skupinou osmiletých a dospělých účastníků. 

Byly jim prezentovány fotografie kombinující smutnou/vystrašenou postavu a smutný/ 

vystrašený obličej. Obličej byl v části případů připojen k hlavě a v části případů nebyl. 

Účastníci byli instruováni, aby hodnotili pouze emoci obličeje. Jak děti, tak dospělí byli 

úspěšnější v rozpoznávání emoce obličeje, pokud tato byla kongruentní s emocí postavy, 

a méně úspěšní, pokud byla nekongruentní. Tento efekt byl u dětí větší než u dospělých. 

Efekt se zmenšil v případě, že těla a obličeje nebyly spojeny (byly umístěny dál od sebe). 

Následně autorka experiment opakovala, ovšem s emocemi smutku a radosti. V tomto 

případě nebyl efekt potvrzen. S inkongruentními podněty se úspěšnost v rozpoznávání 

emocí nesnížila ani pro dospělé, ani pro děti. Překvapivě se naopak úspěšnost pro obě 

skupiny zvýšila.  

Ve výzkumech Aviezer et al. (2012) a Van den Stock et al. (2007), které byly 

realizovány s dospělými účastníky, byla nalezena asymetrie ve vlivu tváří a postav dle 

různých emocí. Smutné postavy narušovaly vnímání rozzlobených tváří, ale rozzlobené 

postavy nenarušovaly vnímání smutných tváří; vystrašené postavy narušovaly vnímání 

smutných tváří více, než smutné postavy narušovaly vnímání vystrašených tváří; a podobně 

veselé postavy narušovaly vnímání vystrašených tváří, ale vystrašené postavy 

nenarušovaly vnímání veselých tváří. „Takové asymetrie naznačují, že podobnost emocí 

sama o sobě nemůže zcela vysvětlit efekt kongruence. Asymetrie spíše naznačují, že 

některé výrazy obličeje mohou být vůči kongruenčním efektům obzvláště zranitelné a že 

některé polohy těla mohou být obzvláště vlivné“ (Mondloch et al., 2013, s. 3). Nelson a 

Mondloch (2017) nicméně ve svém výzkumu, provedeném s dospělými účastníky a 

s účastníky ve věku 7–9 let, tuto asymetrii nepotvrdily. Tváře a postavy zobrazující emoci 

smutku, vzteku a strachu byly prezentovány v kongruentní a nekongruentní podmínce. 

Veškeré kombinace emocí ovlivnily (snížily) úspěšnost v rozpoznávání emočních výrazů 

v tváři při nekongruentní emoci postavy. Tento efekt byl vyšší pro dynamické podněty než 

pro statické v případě hodnocení smutných a vystrašených tváří. 

3.4.2 Nekongruentní multimodální podněty – výraz v tváři a hlas 

Zupan et al. (2015) se zřejmě jako první věnovali vývojové trajektorii schopnosti 

rozpoznávání emocí za použití nekongruentních podnětů s vizuální a auditorní modalitou. 

Dětští účastníci ve věku 4–14 let a dospělí účastníci měli za úkol poznat, jak se cítí daný 

člověk (veselý, smutný, naštvaný nebo vystrašený), při současném prezentování 

videozáznamu obličejového výrazu a audiozáznamu anglické věty s neutrálním obsahem. 

Účastníci nebyli instruováni, aby se soustředili jen na jednu z modalit, ani nebyli upozorněni, 
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že emoce si v některých případech nebudou odpovídat. Při použití kongruentních podnětů 

byly předškolní děti méně úspěšné než děti ve věku 12–14 let a dospělí; a všechny věkové 

skupiny byly nejméně úspěšné v rozpoznávání strachu. Při nekongruentních podnětech 

vykazovaly předškolní děti méně vizuálních odpovědí než starší účastníci (tedy častěji než 

starší účastníci rozhodly v konfliktní situaci o emoci podle hlasu a ne podle obličeje). Přesto 

i předškolní děti celkově měly více vizuálních odpovědí než auditorních. Auditorní 

dominance pro hodnocení emočních projevů proto není zřejmá. Jak děti, tak dospělí byli při 

prezentování unimodálních podnětů úspěšnější při rozpoznávání emocí z obličeje než 

z hlasu (což je v souladu s dřívějším výzkumem, např. Nelson & Russell, 2011b). Na rozdíl 

od dětí předškolního věku byly starší účastníci schopni poznat emoci ve tváři v 

unimodálních podmínkách alespoň v 75 % případů. Je tedy možné, že v multimodálních 

podmínkách se více spoléhali na vizuální část podnětu jednoduše proto, že ji pro ně bylo 

snazší identifikovat. Kdežto předškolní děti střídaly vizuální a auditorní odpovědi v závislosti 

na kombinaci emocí prezentovaných ve multimodálním podnětu. Proti tomuto vysvětlení 

nicméně stojí výsledky dětí školního věku (8–10 let). Vzhledem k velkému rozdílu v jejich 

úspěšnosti mezi rozpoznáváním emocí samostatně z hlasu a samostatně z obličeje by se 

dalo očekávat, že budou mít v multimodálních podnětech ze všech skupin největší množství 

vizuálních odpovědí, což se však neukázalo (Zupan et al., 2015). 

3.4.3 Nekongruentní multimodální podněty – postura těla a hlas 

Ross et al. (2021) realizovali výzkum, jenž se stal výchozím zdrojem pro mou vlastní 

výzkumnou práci (viz Výzkumná část). Dětem ve věku 4–11 let a dospělým účastníkům byly 

prezentovány podněty čtyřmi způsoby: unimodální – pouze statické obrázky postury těla (s 

rozmazanými tvářemi) a pouze neverbální hlasové projevy; a multimodální – kombinace 

podnětů, přičemž účastníci byly instruováni, aby hodnotili pouze tělo či pouze hlas. 

Multimodální podněty byly v obou případech jak kongruentní, tak nekongruentní. V prvním 

experimentu účastníci rozhodovali mezi emocemi radosti a strachu, ve druhém experimentu 

mezi emocemi smutku a vzteku. Při prezentování unimodálních podnětů radosti a strachu 

se mezi sebou skupiny nelišily, při prezentování smutku a vzteku byli dospělí lepší než děti 

(nicméně i děti měly více než 90% úspěšnost). Zároveň byli účastníci lepší v rozpoznávání 

emoce z hlasu než z postury těla v případě radosti a strachu, ale ne v případě vzteku a 

smutku. Při kongruentní multimodální podmínce se v případě radosti a strachu skupiny 

rovněž nelišily, v případě vzteku a smutku byli dospělí úspěšnější než děti. V případě 

nekongruentních podnětů se výsledky lišily v závislosti na tom, kterou z modalit měli 

účastníci ignorovat. Všechny skupiny dokázaly stejně dobře poznat emoce radosti a strachu 
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z hlasu při současném ignorování inkongruentní informace z postury těla. Nicméně při 

opačné instrukci, tedy při rozpoznávání emoce z postury těla při současném ignorování 

informace z hlasu, byly mladší děti signifikantně méně úspěšné než dospělí. Pro emoce 

vzteku a smutku byli dospělí účastníci v případě ignorování nekongruentní informace 

z postury těla úspěšnější než děti (nicméně opět i děti měly více než 90% úspěšnost). 

Naopak při poznávání emocí z postury těla při současném ignorování inkongruentní 

informace z hlasu byly jak mladší, tak starší děti méně úspěšné než dospělí – a v tomto 

případě skórovaly děti signifikantně pod úrovní náhody.  

3.5 Shrnutí 

Výzkum ontogeneze schopnosti rozpoznávání emocí je zatím nedostatečný a 

v mnoha případech přináší rozporné informace. Většina výzkumu v této oblasti se zaměřila 

na schopnost poznávat emoce samostatně z jedné modality, tedy např. pouze z výrazu 

tváře či pouze z řeči, přičemž největší množství výzkumů bylo provedeno právě o 

schopnosti rozpoznávat emoce z výrazu tváře. Výzkumy se shodují, že tato schopnost se 

s věkem zlepšuje, nicméně nedávají jednoznačnou odpověď, v jakém věku již dosahuje 

dospělé úrovně. Zdá se, že vývoj pro jednotlivé emoce může být jiný, přičemž největší 

nesoulad mezi výzkumy nacházíme pro negativní emoce. Současně také vývoj pro různé 

modality se může lišit. Podle některých autorů se schopnost rozpoznávat emoce z tváří 

rozvíjí rychleji/dříve než schopnost rozpoznávat emoce z hlasu, jejíž vývoj pokračuje (i když 

méně strmě) i v průběhu adolescence až do dospělosti. Dále rozpoznat emoce 

z neverbálních hlasových projevů se zdá být jednodušší než z řeči. Jen málo výzkumů se 

zaměřilo na ontogenezi této schopnosti za použití multimodálních podnětů. Podle některých 

autorů přítomnost více zdrojů informací (více modalit) zvyšuje úspěšnost u dospělých, ale 

nikoliv u dětí. V případě nekongruentních zdrojů informací (tedy dvě modality každá 

zobrazující jinou emoci) však jak u dětí, tak u dospělých dochází k zhoršení výkonu. Tento 

efekt může být u dětí ještě větší než u dospělých. Podle mých znalostí se doposud pouze 

dva výzkumy zaměřily na možnou auditorní dominanci u dětí v případě hodnocení 

nekongruentních emočních projevů. Tyto výzkumy přináší rozporné výsledky. Limity 

dosavadního výzkumu na téma schopnosti rozpoznávání emocí u dětí spočívají mj. 

v chybějících srovnávacích skupinách, odlišném zařazování věkových kategorií, efektu 

stropu u starších účastníků, typu úkolu i použité databázi emočních projevů. 
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4 Senzorická dominance u dětí 

Senzorická dominance popisuje situaci, kdy je podnět vnímaný jedním smyslem 

zpracován přednostně (např. rychleji nebo přesněji) než podnět vnímaný jiným smyslem 

(Murray et al., 2018). Jak bylo popsáno v kapitolách výše, k rozpoznávání emocí dochází 

na základě informací z více modalit, a tedy za pomocí zapojení více smyslů. V kapitole 3.4 

byly popsány výzkumy zabývající se právě rozpoznáváním emocí zobrazovaných skrze 

více modalit současně. Pozornost byla věnována též nekongruentním podnětům v rámci 

dvou modalit (např. naštvaná postura těla a smutný hlas). Je možné, že rozpoznávání 

emocí za přítomnosti nekongruentních podnětů je ovlivněné senzorickou dominancí? 

Senzorická dominance je primárně zkoumaná za využití neřečových podnětů. Účastník 

je nejprve habituován na bimodální podnět. Jedna součást bimodálního podnětu je 

v průběhu experimentu změněná a účastník má za úkol poznat, že k této změně došlo. U 

účastníků, kteří si primárně všimnou změn v auditorní součásti podnětu, se říká, že mají 

auditorní dominanci, a u účastníků, kteří si primárně všimnou změn ve vizuální součásti, že 

mají vizuální dominanci (Zupan et al., 2015).  

Raným dokladem vizuální dominance u dospělých jsou výzkumy Colavity (1974) a 

podle něj pojmenovaný Colavita efekt. Ke „Colavitově chybě“ dochází v okamžiku, kdy při 

současném prezentování auditorního i vizuálního podnětu účastník reaguje pouze na 

vizuální podnět, či dokonce podle vlastní výpovědi auditorní podnět vůbec nezaznamená. 

V originálních studiích byli účastníci instruování, aby zmáčkli klávesu odpovídající té 

modalitě, kterou zaznamenali jako první. Tato situace tedy nerozlišuje, zda účastník 

zaznamenal jenom jednu modalitu, anebo obě, ale musel se pro jednu z nich rozhodnout. 

Colavitova chyba se v takovém případě ve výzkumech pohybuje od 38 do 98 %. V novějších 

výzkumech byli účastníci instruováni, aby zmáčkli obě klávesy v případě, že zaznamenají 

bimodální podnět. V takovém případě Colavitova chyba klesla na 0,9 až 12,1 %, ovšem tyto 

vizuální odpovědi byly stále signifikantně častější než auditorní odpovědi, dokládající tedy 

existenci Colavita efektu (Hirst et al., 2018). 

Výše zmíněné však patrně neplatí pro děti. V metaanalýze Hirst et al. (2018) dosáhl 

Colavita efekt u dospělých střední velikosti efektu, zatímco u dětí se Colavita efekt vůbec 

neprokázal. Některé studie dokonce mluví o možném opačném Colavita efektu, tedy 

auditorní dominanci u dětí. Nava a Pavani (2013) realizovali dva experimenty. V prvním byl 

dětem po dobu 50 ms přehrán samostatný tón, na obrazovce počítače prezentován 

samostatný žlutý bod, anebo oba podněty současně. Colavita efekt (tedy chybné 
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zaznamenání pouze vizuální modality v bimodálních podnětech) se projevil u dětí ve věku 

9–10 let, a ještě výrazněji u dětí ve věku 11–12 let. Ovšem u dětí ve věku 6–7 let se 

neprojevila dominance žádné z modalit. Ve druhé variantě tohoto experimentu měly děti ve 

věku 6–7 let více času na odpověď po prezentování podnětu. V takovém případě u nich 

došlo k obrácenému Colavita efektu, tedy k častějším auditorním odpovědím při 

prezentování bimodálních podnětů. Ve druhém experimentu měli účastníci za úkol určit, 

kolik (jeden, dva nebo tři) světelných záblesků se objevilo, a při tom ignorovat současně 

přehrávaná pípnutí. Všechny věkové skupiny chybně počítaly světelné záblesky, pokud 

spolu s nimi byl prezentován neodpovídající počet pípnutí, a tento efekt byl nejvýraznější 

pro děti ve věku 6–7 let. 

Sloutsky a Napolitano (2003) prezentovali čtyřletým dětem a dospělým obrázek krajiny 

spolu se třemi jednoduchými tóny. Dospělí primárně identifikovali změny ve vizuální složce, 

zatímco děti v auditorní. Přesněji, děti identifikovaly 80 % auditorních změn a pouze 30 % 

vizuálních. Ovšem při samostatné prezentaci pouze vizuálního podnětu jim zachycení změn 

nepůsobilo výrazné problémy. Zdá se tedy, že přítomnost zvuku zastínila vizuální informaci.  

Wille a Ebersbach (2016) prezentovali šestiletým a devítiletým dětem a dospělým 

současně obrázek psa, krávy, zvonku, telefonu a odpovídající zvuk (např. štěkot) 

v kongruentní a nekongruentní podmínce. Účastnici byli instruováni, aby zmáčkli příslušnou 

klávesu podle toho, zda se objevil samostatný vizuální podnět, samostatný auditorní podnět 

či oba současně. U devítiletých dětí a dospělých byl přítomný Colavita efekt, tedy častější 

vizuální chyby v bimodálním podnětu, zatímco u šestiletých dětí obrácený Colavita efekt, 

tedy častější auditorní chyby. V případě, že prezentované obrázky nebyly barevné, ale 

černobílé, Colavita efekt u devítiletých dětí zmizel – neprojevila se senzorická dominance. 

U šestiletých dětí a dospělých zůstal efekt stejný. Všechny skupiny dělaly častější chyby 

v kongruentních bimodálních podnětech než nekongruentních. 

Mohla by se auditorní dominance u dětí projevit i v komplexnějších situacích jako je 

rozpoznávání emocí? Jen velmi málo výzkumů se pokusilo zodpovědět tuto otázku. Podle 

Nelson a Russell (2011a, 2011b) se výkon předškolních dětí nezlepšil za přítomnosti 

audiovizuálního podnětu v porovnání s pouze vizuálním podnětem. Zdá se tedy, že se děti 

spoléhaly primárně na výrazy v obličeji. Autoři však ve výzkumu neprezentovali 

nekongruentní podněty. Zupan (2015) našla ve svém výzkumu pouze částečný doklad pro 

auditorní dominanci u mladších dětí, zatímco Ross et al. (2021) reportují ve svých závěrech 

jasnou auditorní dominanci u mladších dětí při rozpoznávání emocí. Tyto výzkumy detailněji 

popisuji v podkapitole 3.4.  
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5 Další vlivy působící na schopnost rozpoznávání emocí a její 
vývoj 

Dětská schopnost rozpoznávání emocí může být ovlivněná i mnoha dalšími faktory než 

pouze věkem a typem úlohy. Některé z nich přiblížím v této kapitole. Rozpoznávání emocí 

je však velmi komplexním procesem, na který působí celá řada faktorů, a prostor této práce 

neumožňuje detailně pokrýt všechny. Pokusím se přiblížit alespoň ty nejrelevantnější. 

5.1 Pohlaví 

McClure (2000) provedla metaanalýzu výzkumů zkoumajících vliv pohlaví na 

schopnost rozpoznávání emocí z tváří od kojeneckého věku po adolescenci. Výsledky 

naznačují statisticky významný rozdíl mezi muži a ženami, kdy ženy dosahují lepší 

výsledky, a to již v kojeneckém věku. Data převedená na binominal effect size display 

ukazují, že 54 % dívek a 46 % chlapců by mělo skórovat nad průměrem (pro kojenecký věk 

byl poměr 56 % ku 44 %). Tyto rozdíly by potenciálně mohly být spojené s rozvojem 

neurálních systémů důležitých pro emoční zpracování. Svou roli může hrát též odlišná 

socializace, kdy jsou dívky a chlapci vystavováni jiným podnětům a jsou jim vštěpovány jiná 

pravidla pro adekvátnost emočních reakcí (Herba et al., 2004). Novější výzkumy naznačují, 

že stejně jako pro různé emoce existuje odlišná vývojová trajektorie, také vliv pohlaví se 

může lišit v závislosti na emoci. Pro tuto výzkumnou otázku ovšem autoři dochází 

k rozporným závěrům. Podle Lawrence et al. (2015) byly dívky ve věku 6–16 let úspěšnější 

v rozpoznávání radosti, překvapení, znechucení a vzteku ze statických obrázků tváří, ale 

ne v rozpoznávání strachu a smutku. Interakce mezi věkem a pohlavím byla nevýznamná. 

Podle Montirossa et al. (2010) byly dívky ve věku 4–18 let rovněž úspěšnější 

v rozpoznávání znechucení a vzteku, ale ne v rozpoznávání radosti, a opět ne smutku a 

strachu. Rutter et al. (2019) ve své rozsáhlé studii s účastníky ve věku 10-85 let zjistili lepší 

výkon žen než mužů v rozpoznávání strachu a vzteku, ale ne radosti. Naopak podle 

Manciniho et al. (2013) byly dívky úspěšnější v rozpoznávání smutku a znechucení, 

přičemž interakce mezi věkem a pohlavím byla významná. Schopnost rozpoznávání 

smutku se u dívek mezi 8 a 11 lety vyvíjela jen pozvolně, zatímco u chlapců byl vývoj prudší 

a kolem 11 let výkon dívek dokonce překonali. Schopnost rozpoznávání znechucení se 

dokonce u dívek s věkem zhoršovala, zatímco u chlapců se zlepšovala, dokud kolem 11 let 

výkon dívek nepřekonali. De Sonneville et al. (2002) a Herba et al. (2006) nenašli při použití 

face matching úlohy rozdíl ve výkonu dívek a chlapců.  
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5.2 Socioekonomický status 

Nízký socio-ekonomický status a s ním spojené faktory mohou mít vliv na emocionální 

procesy dítěte, včetně jeho schopnosti rozpoznávat emoce z projevů druhých lidí. Ovšem 

stejně jako výzkum o schopnosti rozpoznávání emocí u dětí obecně, také specificky role 

socioekonomického statusu byla u dětí zkoumána jen spoře. Hlavním efektem se zdá být 

větší citlivost na ohrožení. Dospívající a dospělí účastníci ze slabého socioekonomického 

prostředí/v dětství vyrůstající ve slabém socioekonomickém prostředí častěji vnímali 

ambivalentní sociální situace jako ohrožující (Chen & Matthews, 2003) a byla jim naměřena 

větší aktivita amygdaly při expozici ohrožujících/rozzlobených tváří (Gianaros et al., 2008, 

Javanbakht et al., 2015, White et al., 2019). Je možné, že to může být způsobeno větším 

vystavením stresorům mimo kontrolu jedince. Mezi nekontrolovatelné stresory patří 

vystavení násilí, ale také nenásilné stresory, jako je odloučení od rodičů, rodinné konflikty, 

hluk, stísněnost, nedostatek jídla a nedostatečný přístup k dalším základním potřebám, jako 

je přístřeší, oblečení, topení (White et al., 2019). Metaanalýza potvrdila, že u týraných, 

zneužívaných či násilí vystavovaných dětí a dospívajících dochází ke zvýšení aktivity 

amygdaly při expozici ohrožujících tváří (Hein & Monk, 2016). 

Podle Smithe a Waldena (1998) byly afroamerické děti z nízkopříjmových rodin 

úspěšnější v rozpoznávání vystrašených tváří než jejich bělošští vrstevníci ze středně-

příjmových rodin. 

Nízký socioekonomický status je také spojen s vyšší pravděpodobností psychické 

deprivace, spočívající v nedostatku nebo v nízké komplexitě sociálních, emočních a 

kognitivních vjemů (White et al., 2019). Čtyřleté dětí adoptované z Asie a východní Evropy 

americkými rodinami byly výrazně horší v rozpoznávání emočních tváří než jejich 

neadoptovaní vrstevníci. Děti adoptované ze zahraničí zpravidla zažívají jen málo interakcí 

tváří v tvář s dospělými pečovateli. Není však jasné, jestli problémy s rozpoznáváním 

emočních výrazů pramení z adverzních zkušeností z raného dětství, anebo ze situace po 

adopci, kdy jsou děti vystaveny novým, neznámým a kulturně odlišným sociálním 

interakcím (Hwa-Froelich et al., 2014). Fyzicky a sociálně deprivované děti ve věku 3–5 let 

byly méně úspěšné v rozpoznávání emocí v úloze typu situační diskriminace než děti 

z kontrolní skupiny i než fyzicky týrané děti. U fyzicky týraných dětí bylo pozorováno 

zkreslení vůči emoci vzteku (Pollak et al., 2000). 
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5.3 Own-age bias 

Většina výzkumů zabývajících se schopností rozpoznávání emocí u dětí využívá 

podněty s dospělými osobami (De Sonneville et al., 2002, Durand et al., 2007, Lawrence et 

al., 2015). Je však možné, že poznat emoční projevy u různých věkových skupin může být 

různě obtížné. Přítomnost own-age biasu by znamenala, že emoční projevy vlastní věkové 

skupiny, svých vrstevníků, budeme schopni rozpoznávat lépe (případně, lépe než 

příslušníci jiné věkové skupiny). Metaanalýza Rhodese a Anastasiho (2012) nalezla 

významný efekt own-age biasu pro paměťové rozpoznávání známých tváří. Jak je tomu 

v případě poznávání emocí? Empirické důkazy jsou rozporné. 

Riediger et al. (2011) realizovali výzkum na dospělých účastnících. Největší problémy 

činilo účastníkům rozpoznávání emočních výrazů ve tváři starších dospělých modelů, 

přičemž efekt byl výraznější pro mladší dospělé. Jiné studie s dospělými účastníky ovšem 

roli own-age biasu nepotvrdily (Ebner & Johnson, 2009, Ebner et al., 2011). 

Někteří autoři nenalezli důkazy pro own-age bias v dětském věku. Griffiths et al. 

(2015) prezentovali dětem ve věku 5–12 let a dospělým statické fotografie emočních tváří 

mladších dětí, starších dětí a dospělých. Interakce mezi věkem účastníků a věkem modelů 

byla nesignifikantní. Vetter et al. (2018) prezentovali dospívajícím účastníkům ve věku  

8–17 let statické fotografie emočních adolescentních a dospělých tváří. Neprokázalo se, že 

by účastníci byli lepší v rozpoznávání emocí z adolescentních podnětů než z dospělých. 

Adolescenti se s dospělými často setkávají (rodiče, učitelé, filmy...), a možná právě tato 

zkušenost působí, že byli v rozpoznávání emocí dospělých stejně úspěšní. Další odpovědi 

by mohl poskytnout výzkum, ve kterém by adolescenti hodnotili tváře i mladších dětí. Zsido 

et al. (2021) pozorovali own-age bias pouze u dospělých účastníků, kteří přesněji 

rozpoznávali emoce radosti a vzteku z dospělých tváří než z dětských, ale nikoliv u dětí 

(průměrný věk 5,5), pro které věk prezentující osoby nehrál roli. 

Jiné závěry reportují např. Hillse a Lewise (2011). Čtyři skupiny účastníků (4–6,  

7–9, 10–12 let a dospělí) hodnotili emoce z tváří (prezentující ve věku 7–9, 20–22 a  

65–90 let). Own-age bias byl prokázán pro děti ve věku 7–9 let, které byly úspěšnější 

v rozpoznávání emocí z dětských než dospělých tváří, a pro dospělé, kteří byli úspěšnější 

v rozpoznávání emocí z dospělých tváří. Nepřítomnost efektu v jiných věkových skupinách 

by mohla být způsobena absencí podnětů v jejich věku. Picci a Scherf (2016) zaměřili 

výzkum z own-age biasu spíše na own-pubertal-status bias. Místo chronologického věku 

byl u účastníků měřen pubertální vývoj. Prepubertální děti vykazovaly zvýšenou citlivost na 
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emoce v ženských dospělých tvářích; s pubertou se objevilo lepší rozpoznávání emocí u 

osob, jež odpovídali účastníkovu pubertálnímu statutu. S progredující pubertou 

progredovalo také toto zkreslení. 

Jsem si vědoma pouze jedné studie, která se zaměřila na own-age bias u dětí při 

rozpoznávání emocí z jiné modality než z tváře. Amorim et al. (2021) pouštěli účastníkům 

ve věku 7-82 let neverbální hlasové podněty prezentované mluvčími odpovídajících 

věkových skupin. Own-age bias se projevil u mladších dětí ve věku 7-11 let, u starších 

účastníků nikoliv. 

5.4 In-group bias 

Významnou prací v oblasti emocí je Ekmanova teorie o univerzalitě emocí. Nicméně 

řada výzkumů ukazuje, že rozpoznání emočních výrazů je přesnější v případě členů stejné 

kulturní skupiny (Elfenbein et al., 2003, 2007). Nová zjištění o in-group zvýhodňování vedla 

k formulování tzv. dialektové teorie, která využívá lingvistickou metaforu k tvrzení, že 

emoce jsou univerzálním jazykem s mírně odlišnými dialekty. Autoři uvádí, že lidé 

pravděpodobně tráví více času se členy své vlastní kulturní skupiny, a tudíž jsou více 

seznámeni s jejich způsobem projevování emocí. Zároveň motivace investovat zdroje do 

rozpoznání emocí jedinců, se kterými trávíme nejvíc času a nejvíc se s nimi identifikujeme, 

je vyšší (Elfenbein, 2015).  

Tuminello a Davidson (2011) porovnávali schopnost rozpoznávání emocí z tváří euro- 

a afroamerických dětí ve věku 3–7 let. Reportovali signifikantní interakci mezi rasou 

účastníka, rasou podnětu, pohlavím podnětu a emocí. Euroamerické děti dokázaly lépe 

rozpoznávat emoce prezentované lidmi své rasy v případě strachu a vzteku 

(prezentovaných ženou) a překvapení. Smutek poznaly lépe z tváří afroamerických mužů. 

Naopak u afroamerických dětí byl pozorován spíše out-group bias, kdy byly schopny lépe 

poznat strach a překvapení (prezentovaných ženou) a neutrální mužské tváře. In-group bias 

se projevil pouze pro mužské tváře prezentující překvapení. Naopak Glanville a Nowicki 

(2002) nenašli žádný rozdíl mezi osmi až desetiletými afro- a euroamerickými dětmi. 

V případě rozpoznávání emocí z řeči může mít vliv také jazyk, který podnět využívá. 

Thompson a Balkwill (2006) realizovali výzkum s dospělými anglicky mluvícími účastníky, 

kteří měli rozpoznávat čtyři základní emoce z angličtiny, němčiny, čínštiny, japonštiny a 

tagalštiny. Ve všech jazycích dokázali účastníci poznat emoce nad úrovní náhody, nicméně 

v angličtině byli signifikantně úspěšnější než v jiných jazycích. Podobně dospělí španělští 

rodilí mluvčí poznali emoce nad úrovní náhody ve španělštině, angličtině, němčině a 
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arabštině, ale ve španělštině byly signifikantně úspěšnější (Pell et al., 2009). Přestože u 

dospělých lidí je tento in-group fenomén robustně popsán v řadě výzkumů, máme jen velmi 

málo informací o tom, jak funguje u dětí. Chronaki et al. (2018) porovnávali schopnost 

rozpoznávání emocí z hlasových projevů v angličtině, španělštině, čínštině a arabštině u 

anglicky mluvících dětí ve věku 8–13 let a dospělých. Emoce rozpoznávali s větší 

úspěšností v mateřském jazyce než v cizích jazycích. Mezi věkem, emocí a jazykem byla 

statisticky významná interakce. V cizích jazycích se děti od dospělých nelišily v úspěšnosti 

rozpoznávání vzteku, a dále smutku ve španělštině a radosti v čínštině. 

5.5 Inteligence 

Jak rozpoznávání emocí, tak inteligence jsou mohovrstevnatými konstrukty, na jejichž 

přesné definici stále nepanuje shoda. Jejich vztah tak může být závislý na tom, jak 

k jednomu či druhému budeme přistupovat, jak je budeme měřit (Schlegel et al., 2019). 

Schlegel et al. (2019) realizovali metaanalýzu studií zabývajících se vztahem mezi 

inteligencí a schopností rozpoznávání emocí a zjistili signifikantní průměrnou velikost efektu 

r = 0,19. S různými typy inteligence (krystalická, fluidní, prostorová...) se velikost efektu 

zásadně neměnila. Akademická úspěšnost nicméně nesouvisela se schopností 

rozpoznávání emocí. Velikosti efektu byly větší pro experimenty prezentující simultánně 

dynamické tváře, hlasy a těla v porovnání se statickými fotografiemi. Lawrence et al. (2015) 

ve vzorku dětí ve věku 6–16 let našli korelaci mezi IQ a schopností rozpoznávání emocí 

z emočních tváří, ale pouze pro skupiny ve věku 8, 10, 13 a 14 let. 

Inteligenci ve vztahu ke schopnosti rozpoznávání emocí je věnována pozornost 

především ve výzkumech s účastníky s poruchou autistického spektra či jiných poruch. 

Těmto diagnózám věnuji samostatnou podkapitolu. 

5.6 Poruchy psychického vývoje a hyperkinetické poruchy 

Potíže s rozpoznáváním emocí se mohou vyskytnout u řady dětských psychiatrických 

diagnóz. Jelikož však nejsou hlavním předmětem zájmu této práce, prezentuji zde pouze 

nejdiskutovanější z nich. Pro další informace o tomto tématu lze odkázat např. na review 

realizované Collin et al. (2013). 

5.6.1 Porucha autistického spektra 

Patrně nejvíc pozornosti z hlediska vývojové psychopatologie a emočních a 

sociálních deficitů bylo věnováno poruše autistického spektra (PAS). Dospělí i děti s touto 
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diagnózou věnují méně pozornosti než typicky se vyvíjející vrstevníci obličejům a 

obličejovým výrazům. Pozměněná pozornost, především vůči oblasti očí, má zásadní vliv 

na schopnost rozpoznání emocí lidmi s poruchou autistického spektra (Guillon et al., 2016, 

Klin et al., 2002, Pelphrey et al., 2002). Jiní autoři však s těmito závěry nesouhlasí  

(Castelli, 2005, Tracy et al., 2011). Blair (2003) uvádí, že když jsou porovnávané skupiny 

párované podle mentálního věku, nedostatky v rozpoznávání emočních tváří mizí. Podle 

Grossmana et al. (2000) byly děti s Aspergerovým syndromem stejně úspěšné jako typicky 

se vyvíjející děti (párované dle stejné mentální úrovně) ve všech úkolech kromě 

rozpoznávání emočních tváří spojených s nekongruentním pojmenováním emoce. Děti 

s diagnózou se více nechávaly ovlivnit právě slovy. Větší deficity u dětí s PAS v oblasti 

rozpoznávání emočních by mohly existovat pro komplexní emoce a sociální  

situace (Blair, 2003). 

Další zkoumanou modalitou je hlas, respektive prozódie. Deficity v oblasti produkce 

jazyka i jeho porozumění u poruchy autistického spektra jsou dobře zdokumentované. 

Méně výzkumů se věnovalo roli prozódie v rozpoznávání emocí, a autoři v nich dochází 

k odlišným závěrům (Fridenson-Hayo et al., 2016). Někteří popisují zhoršenou schopnost 

u dětí s PAS v porovnání s typicky se vyvíjejícími dětmi (Lindner et al., 2006, McCann et 

al., 2007), jiní rozdíl mezi skupinami nenašli (Brennand et al., 2011, Grossman et al., 2010). 

Rozporné výsledky mohou být způsobeny odlišnostmi v metodologii, např. využitím 

řečových podnětů, kdy se respondenti mohou rozhodovat podle lingvistického obsahu, 

nikoliv prozódie (Golan et al., 2015). 

5.6.2 Specifické vývojové poruchy školních dovedností 

Autoři nachází všeobecnou shodu na zhoršené schopnosti rozpoznávání emocí u 

dětí se specifickými poruchami školních dovedností (SLD). Problém je však v nerozlišování 

jednotlivých typů poruch. Podle Bloom a Heath (2010) byly dospívající ve věku 12–15 let 

s SLD méně úspěšné v rozpoznávání základních emocí ze statických fotografií tváří než 

děti bez diagnózy. Autorky se nezabývaly možnou interakcí mezi diagnózou a typem 

emoce. Dimistrovsky et al. (1998) rozdělili účastníky ve věku 9–12 let do skupin dle 

přítomnosti deficitů pouze ve verbální oblasti (VD), pouze v neverbální oblasti (NVD), 

v obou oblastech (BD) a bez deficitů. Děti bez poruchy školních dovedností byly celkově 

v rozpoznávání emocí z tváří úspěšnější než ostatní skupiny. Významná ovšem byla 

interakce diagnózy a typu emoce. Děti bez poruchy byly úspěšnější než děti s VD pouze 

v případě překvapení. Oproti dětem s NVD a BD se nelišily v rozpoznávání radosti a vzteku. 

V novějším výzkumu (Operto et al., 2020) byly děti ve věku 8–16 let s SLD méně úspěšné 
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než děti bez diagnózy v rozpoznávání všech pěti prezentovaných základních emocí v tváři 

i neutrálního výrazu. Schopnost pozitivně korelovala s výsledky v testu exekutivních funkcí 

a s indexy pracovní paměti a rychlosti zpracování v testu WISC-IV, ovšem ne s celkovým 

inteligenčním skóre. 

5.6.3 Porucha pozornosti 

Děti s poruchou pozornosti mohou mít problémy i v mezilidských vztazích. Výzkumy 

se snažily zjistit, zda svou roli může hrát také zhoršená schopnost rozpoznávání emocí. 

Kats-Gold et al. (2007) porovnávali chlapce ve věku 9–11 let v riziku poruchy pozornosti 

s hyperaktivitou (ADHD) a bez rizika. Děti s rizikem ADHD byly signifikantně horší 

v rozpoznávání základních emocí z tváří a pro zvolení odpovědi potřebovaly víc času. 

Stejně tak 7 až 12leté děti s ADHD ve výzkumu Tehrani-Doost et al. (2017) byly méně 

úspěšné v rozpoznání všech tří prezentovaných emocí (radost, smutek, vztek). Pomaleji se 

děti s ADHD rozhodovaly při emoci radosti. Dále autoři zjistili, že zhoršenou schopnost 

rozpoznání smutku a vzteku lépe vysvětlil model s přidanými faktory opozice a nepozornosti 

ze škály Conner’s Parent Rating Scale. S těmito faktory pracovali také Maire et al. (2019). 

Děti s ADHD ve věku 7–11 let se v jejich výzkumu lišily pouze v rozpoznávání emoce 

smutku, a to jen s malou velikostí efektu. V modelu byla významná role opozice, a to 

především pro smutek a překvapení. Podle Airdrie et al. (2018) se dospívající účastníci ve 

věku 11–18 let s ADHD a komorbidní poruchou chování lišily od dětí bez diagnózy a 

s diagnózou pouze ADHD v rozpoznávání vystrašených a neutrálních tváří. Se schopností 

rozpoznávání emocí souvisela pouze přítomnost poruchy chování. 
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Výzkumný projekt 
 Výzkumný projekt byl finančně podpořen z prostředků programu Specifického 

vysokoškolského výzkumu „Adaptace aktérů a institucí na vývoj současné společnosti“ 

(SVV-ADAKIN 2021.1) a byl schválen Komisí pro etiku ve výzkumu FF UK. 

6 Výzkumný problém, cíle výzkumu a výzkumné otázky 

Naučit se správně rozpoznávat emoce druhých lidí je zásadní pro úspěšné zvládnutí 

sociálních vztahů a orientaci v sociálním prostředí. Tato schopnost se v průběhu dospívání 

vyvíjí a její zdokonalení může být klíčové pro zabránění adaptačním i výchovným potížím. 

Schopnost rozpoznávání emocí byla doposud zkoumána především skrze samostatné 

vývojové trajektorie pro jednotlivé modality, tedy odděleně pro výraz v tváři, posturu těla a 

hlas (např. Botta et al., 2021; Chronaki et al., 2015; Gao, 2010; Sauter et al., 2013). 

V reálném životě jsou však emoční projevy daleko složitější. Informace o světě získáváme 

zpravidla multisenzoricky, a schopnost porozumět takovým informacím je zásadní pro 

zefektivnění kognitivního zpracování (Burr et al., 2012; Calvert & Thesen, 2004). Výzkumy 

naznačují, že multisenzorická integrace se v průběhu dospívání zdokonaluje a že se u dětí 

setkáváme s projevy senzorické dominance, tedy preference využívání jednoho smyslu 

oproti jiným, např. v situacích neurčitosti (Burr et al., 2012; Gori et al., 2012).  

Výzkum navazuje na již realizovanou studii Ross et al. (2021), podle které dokázaly 

děti stejně dobře jako dospělí ignorovat inkongruentní emoční projev postury těla a správně 

rozpoznat emoční projev v hlasu (emoce radosti a strachu), ale oproti dospělým nedokázaly 

ignorovat emoční projev v hlasu, když měly rozpoznat pouze emoci v postuře těla (viz 

kapitola 3.4). Cílem prezentovaného výzkumu je ověřit platnost tohoto efektu při hodnocení 

emočních výrazů v tváři a emočních projevů v hlase. Navíc bude analyzována možná role 

own-age biasu, tedy větší úspěšnosti v rozpoznání emocí u stejné věkové skupiny. 

Na základě literatury byly stanoveny následující hypotézy: 

1. Mladší děti, starší děti a dospělí se nebudou lišit v úspěšnosti při rozpoznávání emoce 

radosti, pokud byla prezentována izolovaně pouze jednou modalitou. 

2. Mladší děti, starší děti a dospělí se nebudou lišit v úspěšnosti při rozpoznávání emoce 

strachu, pokud byla prezentována izolovaně pouze jednou modalitou. 

3. Mladší děti budou v porovnání s dospělými méně úspěšní při rozpoznávání emočních 

výrazů v tváři při současném ignorování inkongruentních emočních projevů v hlase. 
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4. Mladší děti, starší děti a dospělí se nebudou lišit v úspěšnosti při rozpoznávání 

emočních projevů v hlase při současném ignorování inkongruentních emočních výrazů 

v tváři. 

5. Mladší děti budou úspěšnější v rozpoznávání emocí, které jsou prezentovány dětským 

modelem. 
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7 Metoda 

7.1 Podněty 

 Emoční videa i hlasy byly získány z validizované databáze EU Emotion Stimulus Set 

(Lassalle et al., 2019, O’Reilly et al., 2016). Využity byly emoční projevy radosti a strachu. 

Emoční tváře jsou barevná videa v délce 4 až 11 vteřin zachycující herce z frontálního úhlu, 

přičemž na záběru jsou vidět hlava a ramena a herec stojí před bílým pozadím. Videa jsou 

bez zvuku a herci nemluví. Pro každou emoci obsahuje databáze osm videí, hraných 

celkem osmi herci (pro každou emoci stejní herci) – z toho je pět mužů (tři dospělí a dvě 

děti) a tři ženy (jedna dospívající a dvě dospělé). Videa byla pro účely výzkumu zkrácena 

na stejnou délku 4 vteřiny, přičemž vždy byly ponechány první 4 vteřiny záznamu. Tímto 

byla každá nahrávka prezentována stejně dlouho a bylo umožněno její lepší překrytí 

s hlasovou nahrávkou. 

 Emoční hlasy jsou audio nahrávky krátkých vět v angličtině v délce 1 až 3 vteřiny. 

Pro emoci radosti obsahuje databáze 42 nahrávek a pro emoci strachu 30 nahrávek. 

Celkem 16 (osm pro každou emoci) jich bylo zvoleno tak, aby v prvním kroku každá mohla 

být spárována s videonahrávkou s odpovídajícím pohlavím a věkovou kategorií herce; a 

následně aby byla v rámci validizační studie (Lassalle et al., 2019) co nejlépe rozpoznávána 

oproti kontrolním emocím. 

 Stejným způsobem bylo vybráno také pět videí a pět audio nahrávek zachycujících 

emoci smutku a vzteku. Tyto byly využity v zácvičné fázi.    

7.2 Design 

K sestavení a prezentování stimulů a zachycení odpovědí byl využit program 

PsychoPy (Pierce et al., 2019). Každému videu byla přirazena jedna audionahrávka buď 

s kongruentní, nebo nekongruentní emocí. Účastníkům byly prezentovány podněty 

postupně ve čtyřech blocích. Každému účastníkovi v rámci jeho věkové kategorie byly bloky 

prezentovány v různém pořadí. Zároveň všechny podněty v rámci jednoho bloku byly 

prezentovány v náhodném pořadí. Bloky jsou následující: 

1. Pouze obličej. Prezentováno je všech 16 videí s emočními tvářemi. Na začátku bloku 

se objeví instrukce: „Nyní uvidíte několik videí. Jak se lidé na videu cítí?“  
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2. Pouze hlas. Prezentováno je všech 16 audio nahrávek s emočními hlasy. Na začátku 

bloku se objeví instrukce: „Nyní uslyšíte několik nahrávek. Jak se lidé na nahrávkách 

cítí?“ 

3. Ignoruj hlas, ohodnoť obličej. Videa a audio nahrávky jsou prezentovány současně (tak, 

jak byly spárovány). Tímto vzniká kombinace čtyř a čtyř kongruentních emočních 

projevů (radost ve videu/radost v audiu + strach ve videu/strach v audiu) a čtyř a čtyř 

nekongruentních emočních projevů (radost ve videu/strach v audiu + strach ve 

videu/radost v audiu). Na začátku bloku se objeví instrukce: „Nyní uvidíte a uslyšíte 

několik nahrávek. Soustřeďte se pouze na to, co vidíte. Jak se lidé na videu cítí?“ 

4. Ignoruj obličej, ohodnoť hlas. Videa a audio nahrávky jsou prezentovány současně. 

Vzniká stejná kombinace emočních projevů jako v bloku 3, tentokrát jsou však účastníci 

instruování, aby ignorovali výrazy v obličeji. Na začátku bloku se objeví instrukce: „Nyní 

uvidíte a uslyšíte několik nahrávek. Soustřeďte se pouze na to, co slyšíte. Jak se lidé 

na nahrávkách cítí?“ 

Účastníci rozhodují, zda člověk cítí emoci radosti či strachu, metodou nucené volby. 

7.3 Procedura 

Experiment se konal v Laboratoři behaviorálních a lingvistických studií v Praze. 

Účastníci zde strávili zhruba 20 až 30 minut. Účastníci seděli na židli před monitorem 

počítače a měli nasazena „over-head“ sluchátka. Po vysvětlení instrukcí následovala 

zácvičná fáze, tedy zkrácená verze experimentu s emocemi smutku a vzteku. Účastníkům 

je nejprve prezentováno (1) jedno video, (2) jedna audio nahrávka, (3) současně video a 

audio, kde má být hlas ignorován (jednou kongruentní a jednou nekongruentní projev), a 

konečně (4) současně video a audio, kde má být obličej ignorován (jednou kongruentní a 

jednou nekongruentní projev). Na začátku každého bloku se objevila instrukce. Během 

zácvičné fáze jsem stála vedle účastníka a kontrolovala, zda instrukcím rozumí. Zde byl 

prostor vyjasnit si jakékoliv otázky a pochybnosti.  

Během samotného experimentu jsem seděla u vedlejšího stolu, odděleného cca 1,5 

metru vysokou stěnou. Postupně byly účastníkovi prezentovány všechny čtyři bloky. Na 

začátku každého bloku se objeví instrukce (viz Obrázek 2). Experiment je spuštěn 

stisknutím mezerníku. Následuje fixační šedá obrazovka zobrazená po dobu 1 vteřiny. Poté 

se spustí podnět. Po jeho skončení se opět objeví šedá obrazovka. Účastník nyní rozhodne, 

zda se jednalo o emoci strachu, či radosti (příklad sekvence zachycen na Obrázku 3).  

Emoci volí stisknutím pravé či levé šipky. Klávesy jsou označeny příslušnou emotikonou. 
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Emoce může být zvolena až po přehrání celého podnětu, dříve program na stisknutí 

nereaguje. Další podnět je spuštěn až poté, co účastník zvolí příslušnou emoci.  

 

 

  

Obrázek 2  

Instrukce 

Obrázek 3  

Sekvence bloku Pouze obličej 
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7.4 Metody zpracování a analýzy dat 

Veškerá analýza dat byla provedena v programu jamovi (verze 2.2.) (2021). 

Odpovědi jednotlivých účastníků byly sledovány pro možnou přítomnost straightlining dat 

pomocí směrodatné odchylky (Kim et al., 2018). Kvalitativní demografická data (konkrétně 

pohlaví) byla porovnána pomocí chí-kvadrát testu nezávislosti.  

Unimodální podněty. Pro analyzování odpovědí na unimodální podněty byla nejprve 

spočítána úspěšnost (procentuální poměr správných odpovědí) každého účastníka pro 

každou kombinaci emoce/modalita. Dále byla využita smíšená ANOVA pro identifikování 

případných hlavních efektů a interakcí mezi faktory (věková skupina x emoce x modalita), 

jež byly následně analyzovány post hoc testy s Tukeyho korekcí. Odpovědi jednoho 

dospělého účastníka a jednoho staršího dětského účastníka na unimodální podněty nebyly 

z technických důvodů kompletně uloženy, a proto byli tito účastníci vyřazeni z této analýzy, 

ovšem ne z analýzy odpovědí na multimodální podněty.  

Multimodální podněty. Odpovědi na multimodální podněty byly analyzovány 

samostatně pro podmínku „Ignoruj video“ a samostatně pro podmínku „Ignoruj hlas.“ 

Nejprve byla spočítána úspěšnost (procentuální poměr správných odpovědí) každého 

účastníka pro každou kombinaci emoce/kongruence. Dále byla využita smíšená ANOVA 

pro identifikování případných hlavních efektů a interakcí mezi faktory (věková skupina x 

emoce x kongruence), jež byly následně analyzovány post hoc testy s Tukeyho korekcí.  

Own-age bias. Možný vlivu own-age biasu byl analyzován v unimodálních 

podnětech. Byla spočítána úspěšnost každého účastníka pro rozpoznávání emocí 

prezentovaných dvěma dospělými muži a dvěma chlapci pro každou modalitu. Dále byla 

využita smíšená ANOVA pro identifikování případných hlavních efektů a interakcí mezi 

faktory (věková skupina x věk podnětu x modalta), jež byly následně analyzovány post hoc 

testy s Tukeyho korekcí. 

7.5 Soubor 

 Výzkumu se zúčastnilo 63 osob. Jeden účastník ve věku 5 let nebyl do následné 

analýzy zařazen, jelikož u experimentu neudržel pozornost a experiment nebylo možné 

dokončit. Při analýze odpovědí byly z výzkumu vyřazeni dva účastníci ve věku 5 let a 7 let 

z důvodu straightlining dat (Kim et al., 2018). Výsledný soubor proto tvořilo 60 osob, z toho 

20 mužů a 40 žen. Účastníci byli rozděleni do tří věkových skupin: mladší děti ve věku 4-7 

let, starší děti ve věku 8-11 let a dospělí ve věku ³ 18 let. Velikost vzorku byla zvolena tak, 
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aby se shodovala s původním výzkumem Ross et al. (2021). Děti se zúčastnily se 

souhlasem svého zákonného zástupce a v doprovodu dospělé osoby. Žádný z účastníků 

neuvedl, že by trpěl nekorigovanou zrakovou či sluchovou vadou ani že by u něj byla 

přítomna diagnóza či podezření na poruchu intelektu a poruchu autistického spektra. 

Soubor je detailněji popsán v Tabulce 1.  

 Účastníci byli rekrutování skrze sociální sítě a následně metodou sněhové koule. 

Dětští účastníci byli rekrutováni také skrze diskusní fóra eMimino.cz a Modrýkoník.cz. 

Účastníci podepsali před zahájením experimentu informovaný souhlas s účastí ve 

výzkumu. Za účast náležela účastníkům odměna: dospělí obdrželi poukaz na nákup do 

drogerie DM v hodnotě 200 Kč, starší děti poukaz na nákup do knihkupectví Luxor 

v hodnotě 200 Kč a mladší děti obdrželi knihu s omalovánkami a společenskou hru. Výzkum 

byl schválen Komisí pro etiku ve výzkumu Filozofické fakulty Univerzity Karlovy. 

 

Tabulka 1  

Demografické údaje 

 

Pozn. * p = 0,14, nesignifikantní rozdíl; skupiny porovnány chí-kvadrát testem nezávislosti 

  

  mladší děti 4-7 let starší děti 8-11 let dospělí ³ 18 let 

Pohlaví (N)* Mužské 

Ženské 

9 

9 

6 

12 

5 

19 

Věk (průměr)  5 let 9 měsíců 10 let 2 měsíce 27 let 5 měsíců 

Věk (medián)  5 let 11,5 měsíce 10 let 5 měsíců 24 let 9 měsíců 

Věk (minimum)  4 roky 8 let 1 měsíc 18 let 8 měsíců 

Věk (maximum)  7 let 9 měsíců 11 let 9 měsíců 50 let 1 měsíc 

Věk (SE)   14,6 měsíců 15,6 měsíců 96,6 měsíců 
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8 Výsledky 

8.1 Unimodální podněty 

Úspěšnost rozpoznání emocí samostatně z videa (z obličeje) a z audia (z hlasu) 

zobrazuje Graf 1. Byl nalezen hlavní efekt věkové skupiny (F(2, 55) = 22,4, p<0,001,  

η2
p = 0,45), vedený signifikantně menší úspěšností mladších dětí (M = 88,4, SE = 1,07) 

v porovnání se staršími dětmi (M = 93,8, SE = 1,11, p = 0,003) i s dospělými (M = 98,  

SE = 0,95, p<0,001) a starších dětí v porovnání s dospělými (p = 0,015). Rozdíly jsou 

způsobené interakcí mezi věkovou skupinou a modalitou (F(2, 55) = 17,94, p<0,001,  

η2
p = 0,40). V rozpoznávání emocí z videa se mladší děti (M = 98,6, SE = 0,69), starší děti 

(M = 98,9, SE = 0,71) a dospělí (M = 99,2, SE = 0,61) signifikantně nelišili. V rozpoznávání 

emocí z hlasu byly mladší děti (M = 78,1, SE = 2,09) méně úspěšné než starší děti  

(M = 88,6, SE = 2,15, p = 0,012) a než dospělí (M = 96,7, SE = 1,85, p<0,001).  

Také na hlavní efekt modality (F(1, 55) = 76,35, p<0,001, η2
p = 0,58), vedený horším 

rozpoznáním emocí z hlasu (M = 87,8, SE = 1,17) než z videa (M = 98,9, SE = 0,39), působí 

tatáž interakce. Mladší děti a starší děti dokázaly emoce rozpoznat lépe z videa než z audia 

(p<0,001), zatímco u dospělých se výkon nelišil (p = 0,823). 

Hlavní efekt emoce (F(1, 55) = 11,95, p = 0,001, η2
p = 0,18), vedený horším 

rozpoznáním emoce radosti (M = 91,5, SE = 0,90) než strachu (M = 95,5, SE = 0,69), je 

způsobený signifikantní interakcí mezi emocí a modalitou (F(1, 55) = 8,47, p = 0,005,  

η2
p = 0,13). Radost (M = 84,4, SE = 1,71) byla rozpoznávaná signifikantně hůř (p = 0,008) 

než strach (M = 91,3, SE = 1,39) z hlasu, ale stejně dobře (p = 0,908) z videa. 

Interakce emoce a věkové skupiny (F(1, 55) = 1,35, p = 0,269, η2
p = 0,05) stejně jako 

emoce, věkové skupiny a modality (F(1, 55) = 2,55, p = 0,087, η2
p = 0,08) byly 

nesignifikantní. 
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8.2 Multimodální podněty – Ignoruj hlas 

Úspěšnost rozpoznání emocí z vizuálního podnětu při současném ignorování 

auditivního podnětu zobrazuje Graf 2. Věkové skupiny se mezi sebou signifikantně nelišily 

(F(1, 57) = 0,34, p = 0,711, η2
p = 0,01). Mladší děti (M = 97,6, SE = 1,08), starší děti (M = 

97,9, SE = 1,07) a dospělí (M = 98,7, SE = 0,94) dokázali stejně dobře poznat emoce 

z videa při současném ignorování auditorních podnětů. Hlavní efekt emoce byl taktéž 

nesignifikantní (F(1, 57) = 0,003, p = 0,956, η2
p = 0,0). Signifikantní byl hlavní efekt 

kongruence (F(1, 57) = 12,95, p<0,001, η2
p = 0,19), kdy kongruentní podněty (M = 99,8, SE 

= 0,21) byly lépe rozpoznávané než nekongruentní (M = 96,4, SE = 1,05). Nebyla nalezena 

významná interakce mezi kongruencí a skupinou (F(2, 57) = 0,56, p = 0,569, η2
p = 0,02), 

kongruencí a emocí (F(1, 57) = 0,3, p = 0,588, η2
p = 0,005) ani kongruencí, emocí a 

skupinou (F(2, 57) = 0,37, p = 0,695, η2
p = 0,01). 

8.3 Multimodální podněty – Ignoruj obličej 

Úspěšnost rozpoznání emocí z auditivního podnětu při současném ignorování 

vizuálního podnětu zobrazuje Graf 3. Byl nalezen hlavní efekt věkové skupiny  
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(F(2, 57) = 28,2, p<0,001, η2
p = 0,5), vedený signifikantně menší úspěšností mladších dětí 

(M = 61,1, SE = 3,11) v porovnání se staršími dětmi (M = 79,8, SE = 3,2, p = 0,001) i 

s dospělými (M = 93, SE = 2,69, p<0,001) a starších dětí v porovnání s dospělými  

(p = 0,003). Rozdíly jsou způsobené interakcí mezi věkovou skupinou a kongruencí  

(F(2, 57) = 27,87, p<0,001, η2
p = 0,49). V rozpoznávání emocí při kongruentních podnětech 

se mladší děti (M = 96,5, SE = 2,35), starší děti (M = 92,4, SE = 2,34) a dospělí (M = 97,4, 

SE = 2,04) signifikantně nelišili. V rozpoznávání emocí při nekongruentních podnětech byly 

mladší děti (M = 25,7, SE = 5,74) méně úspěšné (p<0,001) než starší děti (M = 63,9,  

SE = 5,93) a než dospělí (M = 88,5, SE = 4,97) a starší děti méně úspěšné (p = 0,03) než 

dospělí. 

Také na hlavní efekt kongruence (F(1, 57) = 106,39, p<0,001, η2
p = 0,65), vedený 

horším rozpoznáním emocí při nekongruentních podnětech (M = 59,4, SE = 3,28) než při 

kongruentních podnětech (M = 95,4, SE = 1,29), působí tatáž interakce. Mladší děti a starší 

děti dokázaly emoce rozpoznat lépe (p<0,001) z kongruentních než nekongruentních 

podnětů, zatímco u dospělých se výkon nelišil (p = 0,570). Je nutné zdůraznit, že úspěšnost 

mladších dětí byla v případě nekongruentních podnětů pod úrovní náhody, což v kombinaci 

s jejich vysokou úspěšností jak v kongruentních podnětech, tak v předchozí úloze „Ignoruj 

hlas“ naznačuje systematické chybování a orientaci podle videa, nikoliv podle audia. 

Hlavní efekt emoce byl nesignifikantní (F(1, 57) = 0,27, p = 604, η2
p = 0,005). 

 

 

  



 

 

57 

 

 

0

25

50

75

100

Veselý hlas/Veselý
obličej

Veselý hlas/Vystrašený
obličej

Vystrašený
hlas/Vystrašený obličej

Vystrašený hlas/Veselý
obličej

Po
m

ěr
 sp

rá
vn

ýc
h 

od
po

vě
dí

 (%
)

Ohodnoť hlas, ignoruj obličej

4-7 let 8-11 let 18+ let

0

25

50

75

100

Veselý obličej/Veselý
hlas

Veselý
obličej/Vystrašený

hlas

Vystrašený
obličej/Vystrašený

hlas

Vystrašený
obličej/Veselý hlas

Po
m

ěr
sp

rá
vn

ýc
h

od
po

vě
dí

 (%
)

Ohodnoť obličej, ignoruj hlas

4-7 let 8-11 let 18+ let

Graf 3  

Úspěšnost věkových skupin v rozpoznání emocí z vizuálního podnětu při současném ignorování 

auditivního podnětu 

Graf 2  

Úspěšnost věkových skupin v rozpoznání emocí z auditivního podnětu při současném ignorování 

vizuálního podnětu 
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8.4 Own-age bias 

Možná role own-age biasu byla analyzována pro unimodální podněty. Bylo třeba 

eliminovat nežádoucí proměnnou pohlaví podnětu a porovnávání odlišného počtu podnětů. 

Proto byly analyzovány pouze odpovědi na auditivní a vizuální podněty prezentované 

dvěma chlapci a dvěma dospělými muži. Byly zvoleny mužské podněty, které v původní 

validizační studii (Lassalle et al., 2019) byly lépe rozpoznávány. Interakce mezi věkovou 

skupinou a věkem podnětu nicméně nebyla signifikantní (F(1, 55) = 0,56, p = 0,576,  

η2
p = 0,020). 
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9 Diskuze 

Ve výzkumu byla porovnávána schopnost rozpoznávání radosti a strachu z video a 

audionahrávek emočních tváří a hlasů mezi mladšími dětmi ve věku 4-7 let, staršími dětmi 

ve věku 8-11 let a dospělými, a to jak z unimodálních, tak kongruentních a nekongruentních 

multimodálních podnětů. V této kapitole budu interpretovat výsledky a porovnávat je 

s předchozím výzkumem. 

Hypotézy číslo 1. a 2. o unimodálních podnětech předpokládaly, že věkové skupiny se 

mezi sebou nebudou lišit v úspěšnosti rozpoznávání radosti a strachu, pokud tyto budou 

prezentovány izolovaně pouze jednou modalitou. Hypotézy byly pouze částečně potvrzeny. 

Mladší děti, starší děti a dospělí se nelišili v úspěšnosti při rozpoznávání radosti ani strachu, 

pokud tyto byly prezentovány samostatně ve videu. Úspěšnost všech věkových skupin byla 

v tomto případě více než 90 %. Nelze nicméně rovnou tvrdit, že je schopnost rozpoznávat 

emoce z výrazů v obličeji stejná u 4-7letých dětí jako u dospělých. Výsledky 

pravděpodobně ovlivňuje efekt stropu, a v případě ztížení podmínek by se rozdíly mohly 

projevit. Metodologickým aspektům se budu věnovat později v této kapitole. V případě 

poznávání emocí z hlasu byly mladší děti méně úspěšné než starší děti a dospělí, a starší 

děti se již od dospělých nelišily. Ve své práci navazuji na Ross et al. (2021), s jejichž 

výzkumem výsledky porovnávám, nicméně je třeba zdůraznit, že tito autoři sledovali 

rozpoznávání emocí z postury těla a neverbálních hlasových podnětů, což perfektní 

srovnání znemožňuje. V jejich výzkumu se děti od dospělých nelišily v úspěšnosti 

rozpoznávání emocí z hlasových podnětů (ani z postury těla, pokud byly podněty 

prezentovány izolovaně). Představím několik možných vysvětlení této diskrepance: 

V mnou realizovaném výzkumu bylo pro mladší i starší děti jednodušší rozpoznat 

emoce z výrazu v tváři než z hlasu, u dospělých již typ modality nehrál roli. Je možné, že 

schopnost rozpoznávání emocí z hlasových projevů dozrává později než z výrazů v tváři? 

Vzhledem k tomu, že výzkumy zatím neposkytují jednoznačné informace o ontogenezi 

rozpoznávání emocí a že jen minimum z nich zařadilo více modalit, nelze na tuto otázku 

jasně odpovědět. Např. dle Nelson a Russell (2011b) byla úspěšnost předškolních dětí 

v rozpoznání emocí z výrazu tváře vyšší než z hlasu. Ve výzkumu Zupan et al. (2015) byly 

jak děti, tak dospělí úspěšnější v rozpoznávání emocí z tváří než z řeči. Při 

použití neverbálních hlasových projevů byly podle Chronaki et al. (2015) až 10-11leté děti 

stejně úspěšné jako dospělí při rozpoznávání radosti a podle Amorim et al. (2021) 15leté 

děti ještě nebyly stejně úspěšné jako dospělí v rozpoznávání strachu. Při použití výrazů 
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v tváři někteří autoři uvádí, že již předškolní děti byly stejně úspěšné jako dospělí jak 

v případě radosti, tak strachu (Durand et al., 2007, Herba et al., 2008, Rodger et al., 2015), 

ovšem podle jiných není této úrovně dosaženo až do období adolescence (Herba et al., 

2006, Lawrence et al., 2015). Jak oblasti mozku specializované na vnímání tváří, tak oblasti 

specializované na vnímání lidského hlasu se rozvíjí během dětství až do pozdní 

adolescence (Haist & Anzures, 2017). Právě neurovědy by v budoucnu mohly poskytnout 

více odpovědí k vývoji schopnosti rozpoznávání emocí z různých modalit. 

Horší rozpoznání emocí z hlasu by mohlo být následkem použití verbálních podnětů. 

Podle Vidas et al. (2018) byly 6-11leté děti stejně úspěšné jako dospělí při poznávání emocí 

z neverbálních hlasových podnětů, ovšem ne při poznávání z verbálních podnětů. Rovněž 

dospělí účastníci dokázali emoce poznat lépe z neverbálních než verbálních podnětů 

(Hawk et al., 2009). Tyto studie jsou však použitím obou typů podnětů výjimečné, a nelze 

proto dělat jasné závěry. 

Další vysvětlení můžeme hledat v použití podnětů v cizím jazyce, konkrétně 

v angličtině. U dospělých účastníků je vliv jazyka robustně popsán. Lidé jsou schopni 

poznat emoce i z jiného než mateřského jazyka nad úrovní náhody, ovšem ve 

svém mateřském jazyce jsou úspěšnější (Pell et al., 2009, Thompson & Balkwill, 2006). U 

dětí tento fenomén zatím není dostatečně probádaný. První data přináší Chronaki et al. 

(2018), kteří tentýž princip popsali u 8-13letých dětí. 

Z hlasových podnětů dokázali účastníci lépe poznat emoci strachu než radosti. Tato 

skutečnost není v souladu s dřívějšími výzkumy, podle kterých je rozpoznávání strachu 

z hlasu, a především z verbálních podnětů, náročné pro všechny věkové skupiny (Grosbras 

et al., 2018, Nelson & Russell, 2011b, Vidas et al., 2018). Zatímco většina výzkumů 

zkoumajících rozpoznávání emočních výrazů v tváři se shoduje, že radost je napříč 

věkovými skupinami nejlépe rozpoznávanou emocí (např. Durand et al., 2007, Lawrence et 

al., 2015), v případě hlasových projevů není tato skutečnost jednoznačná. Radost byla 

nejlépe rozpoznávanou emocí ve výzkumu Grosbras et al. (2018), naopak podle Nelson a 

Russella (2011b) toto platilo pouze pro dospělé účastníky a předškoláci ji rozpoznávali 

stejně dobře jako vztek a hůř než smutek. Je důležité připomenout, že účastníci se ve zde 

prezentovaném výzkumu museli rozhodovat pouze mezi dvěma emocemi. Je proto možné, 

že spíš než o rozdílu mezi radostí a strachem se zde bavíme o rozdílu mezi pozitivní a 

negativní emocí a zařazení většího množství emocí by výsledky proměnilo. 
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Hypotéza č. 3., že mladší děti budou v porovnání s dospělými méně úspěšné při 

rozpoznávání emočních výrazů v tváři při současném ignorování inkongruentních emočních 

projevů v hlase, se nepotvrdila. Věkové skupiny se mezi sebou nelišily. Tyto výsledky 

odpovídají výsledkům z analýzy unimodálních podnětů, kde byli účastníci všech věkových 

skupin stejně úspěšní při poznávání výrazů v tváři.  Hlavní efekt kongruence ukázal, že 

pokud byla prezentovaná emoce v obou modalitách stejná, účastníci byli v rozpoznávání 

úspěšnější, než když se emoce lišily. V obou případech nicméně úspěšnost dosahovala 

více než 96 %. Někteří autoři uvádí, že audiovizuální podněty v porovnání s pouze 

vizuálními podněty rozpoznávání emocí u dětí nefacilitují, ale u dospělých ano (de Gelder, 

2006, Nelson & Russell, 2011a, 2011b, Widen & Russell, 2015). Radost i strach 

rozpoznávali účastníci stejně dobře, což je také v souladu s výsledky z unimodálních 

podnětů. 

Hypotéza č. 4, že mladší děti, starší děti a dospělí se nebudou lišit v úspěšnosti při 

rozpoznávání emočních projevů v hlase při současném ignorování inkongruentních 

emočních výrazů v tváři, se nepotvrdila. Věkové skupiny se sice nelišily v úspěšnosti 

rozpoznávání podnětů, pokud byla oběma modalitami prezentována stejná emoce, ale lišily 

se, pokud byly prezentované emoce odlišné. Mladší děti byly méně úspěšné než starší děti 

a dospělí; a starší děti byly méně úspěšné než dospělí. Je důležité zdůraznit, že úspěšnost 

mladších dětí byla v případě nekongruentních podnětů pouze 25,7 %, tedy pod úrovní 

náhody. To je výrazně nižší úspěšnost než ve všech ostatních podmínkách. Vzorce 

odpovědí proto napovídají, že mladší děti nedokázaly emoční videa ignorovat a 

systematicky hodnotily emoce prezentované právě tvářemi a ne hlasem. 

Jaká jsou potenciální vysvětlení? Je možné, že pro děti je rozpoznávání emocí z řeči 

zkrátka velmi náročné? I v případě unimodálních podnětů bylo pro mladší děti náročnější 

než pro ostatní rozpoznat emoce z hlasu. Nicméně jejich úspěšnost byla při této podmínce 

78,1 %, což je výrazně lepší výsledek, než 25,7 % v případě multimodálních podnětů. Navíc 

jejich chyby nebyly náhodné, ale odpovídaly hodnocení výrazů v tváři. 

Mohlo se stát, že děti nepochopily nebo nedokázaly splnit zadání, aby jednu z modalit 

při hodnocení ignorovaly? K ověření, že děti úkol chápou, sloužila zácvičná fáze. Během ní 

jsem nicméně stála přímo u dítěte a opakovaně mu zdůrazňovala, na kterou modalitu se 

má soustředit. Možná že bez podpory výzkumníka už byl úkol pro děti příliš náročný. 

Domnívám se však, že nelze jednoduše říct, že děti zadání vůbec nepochopily. Kdyby tomu 

tak bylo, očekávali bychom zhoršený výkon v rozpoznávání všech nekongruentních 
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multimodálních podnětů. Nicméně soustředit se pouze na video a ignorovat při tom audio 

dokázaly děti bez problémů.  

Vysvětlení bychom mohli hledat v senzorické dominanci. Senzorická dominance 

znamená, že v situaci působení více smyslových modalit současně je jedna z nich 

zpracována dominantně, tedy např. přesněji nebo rychleji. Některé výzkumy popisují 

přítomnost tzv. obráceného Colavita efektu u dětí (zhruba do 9 let věku), kdy auditorní 

informace „přebije“ současně prezentovanou vizuální informaci, a to i v případě, že 

účastníci o současném prezentování více podnětů vědí (Nava & Pavani, 2013, Sloutsky & 

Napolitano, 2003, Wille & Ebersbach, 2016). Auditorní dominanci u mladších dětí přisuzují 

výsledky svého výzkumu Ross et al. (2021). Všichni účastníci dokázali stejně dobře hodnotit 

neverbální hlasové projevy strachu a radosti při současném ignorování postury těla, ale 

opačně toto mladší děti nedokázaly a spoléhaly se primárně na informaci obsaženou 

v hlase. Tyto výsledky se v mém výzkumu nepodařilo zreplikovat. Již jsem zmínila práci 

Nelson a Russella (2011a, 2011b), podle kterých se výkon předškolních dětí nezlepšil při 

prezentování audiovizuálních podnětů v porovnání s pouze vizuálními podněty. To by 

naznačovalo, že se děti spoléhají primárně na výrazy v tváři. Výzkum nicméně neobsahoval 

nekongruentní podněty, tudíž nelze práce přesně srovnávat. Zupan et al. (2015) 

prezentovali dětem a dospělým současně emoční výrazy v obličeji a v řeči (neutrální věty 

v angličtině), aniž by jim řekli, na kterou z modalit se soustředit či že si emoce v některých 

případech nebudou odpovídat. Všichni účastníci častěji hodnotili nekongruentní podněty na 

základě vizuální informace, nicméně předškolní děti odpovídaly podle auditorní informace 

častěji než ostatní. Po vzoru Ross et al. (2021) bychom na tomto místě mohli tvrdit, že 

výsledky jsou důkazem vizuální dominance u dětí. V takovém hodnocení bych však byla 

opatrná. Senzorická dominance u dětí je zatím nedostatečně prozkoumanou oblastí a 

mechanismy jejího fungování nejsou přesně objasněné. Tím spíš v komplexních 

procesech, jako je rozpoznávání emocí, máme pro případnou přítomnost podobného 

fenoménu jen naprosté minimum důkazů. Jak ukazuje zde představený výzkum, pouhá 

změna databáze/typu podnětu vedla k opačným výsledkům. Domnívám se, že do popředí 

vstupují další z celé řady faktorů působících na schopnost rozpoznávání emocí (dynamické 

vs. statické, verbální vs. neverbální podněty), které popisuji jak výše v diskuzi, tak 

v literárně-přehledové části této práci. 

Ve výzkumu byla věnována pozornost také možnému own-age biasu. Hypotéza č. 5, 

že mladší děti budou úspěšnější v rozpoznávání emocí, které jsou prezentovány dětským 

modelem, se nepotvrdila. Je nicméně potřeba upozornit, že byly porovnávány pouze čtyři 
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a čtyři podněty a nebyly k dispozici podněty prezentované staršími dětmi/dospívajícími. Jiné 

výzkumy přítomnost own-age biasu při hodnocení emocí z tváří také neprokázaly (Griffiths 

et al., 2015, Vetter et al., 2018). Jiné ji popisují u dospělých účastníků, ale ne u dětí (Zsido 

et al., 2021), a konečně další u dospělých i mladších dětí, ale ne u dospívajících (Hills & 

Lewis, 2011). Jsem si vědoma pouze jednoho výzkumu, který zkoumal roli own-age biasu 

při hlasové modalitě. Lepší rozpoznání z neverbálních hlasových projevů stejné věkové 

skupiny se projevilo u dětí ve věku 7-11 let, u starších nikoliv (Amorim et al., 2021). 

Je důležité upozornit na některé metodologické aspekty provedeného výzkumu. 

Zvolenou úlohou byla nucená volba, která je však podle některých autorů jednodušší než 

např. volné pojmenování (Markham & Adams, 1992) a neodpovídá poznávání emocí tak, 

jak k němu dochází v reálném životě (Cassels & Birch, 2014). Účastníci se rozhodovali 

pouze mezi emocemi radosti a strachu, což mohlo usnadnit poznávání především 

z unimodálních podnětů. Účastníkům vlastně stačilo rozlišit pozitivní a negativní emoci, a 

nelze proto spolehlivě říct, jak dobře poznávají konkrétně radost a strach. Tato situace 

mohla zvýhodnit především nejmladší děti, u kterých se pevné hranice emočních kategorií 

teprve vytváří (Widen, 2013). Případný efekt stropu by mohl být eliminován zkomplikováním 

rozpoznávání pro dospělé účastníky, např. přidáním šumu apod., anebo analyzováním také 

rychlosti odpovědí. Účastníci hodnotili v každé podmínce 16 podnětů. Výsledná škála jejich 

úspěšnosti je proto poměrně hrubá (v unimodálních podmínkách se pohybuje po 12,5 %, 

v multimodálních po 25 %). Z emočních databází byly pro výzkum vybrány ty podněty, které 

byly v rámci validizačních studií (Lassalle et al., 2019, O’Reilly et al., 2016) co nejlépe 

rozpoznávány; zároveň ale také tak, aby obsahovaly muže i ženy a dospělé i děti. Hlasové 

podněty prezentované dětmi byly v původní validizační studii hůř rozpoznávané než ty 

prezentované dospělými. Hlavní efekt věku podnětu nicméně nebyl v mém výzkumu 

signifikantní. Délka vizuálních a auditorních podnětů nebyla stejná, proto i doba působení 

podnětu při multimodální podmínce mohla mít vliv. V příští práci by bylo vhodné zvážit i 

lepší kontrolu pozornosti účastníků na prezentované podněty. Účastníci byli instruováni, 

aby i při multimodálních podnětech, kdy se mají soustředit jen na hlas, sledovali obrazovku 

počítače, a jejich pozornost byla výzkumníkem monitorována od vedlejšího stolu. Aby však 

byla jednoznačně eliminována možnost, že se účastníci zkrátka na obrazovku nedívají, 

mohlo by být využito např. eye-trackingu.  Účastníci byli rekrutováni skrze sociální sítě a 

rovněž za využití snowball metody, což mohlo mít za následek nedostatečnou diverzitu 

vzorku (Kircherr & Charles, 2018).  
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Dosavadní výzkum rozpoznávání emocí zatím neposkytuje jednoznačné odpovědi, jak 

se tato schopnost vyvíjí s věkem, kdy dosahuje dospělé úrovně ani jak se liší v závislosti 

na modalitě či typu podnětu. Většina studií se zaměřila na emoční výrazy v tváři a jen 

minimum využilo multimodálních podnětů, tím spíš nekongruentních, ve kterých by se 

rozdíly v rozpoznávání na základě různých modalit mohly projevit. Prezentovaný výzkum 

tak doplňuje zatím nepříliš prozkoumanou oblast. Jeho přínos je také v zaměření pozornosti 

na možný own-age bias v hlasové modalitě. Doposud jen jeden výzkum zkoumal own-age 

bias při rozpoznávání emocí z hlasu, a to z neverbálních podnětů (Amotim et al., 2021). 

Zde prezentovaný výzkum je tak patrně prvním, který jej zkoumal za použití verbálních 

podnětů. Možný vliv cizího jazyka na rozpoznávání emocí z hlasu pak upozorňuje na 

chybějící emoční databáze vytvořené, či alespoň validizované na české populaci. 

 Další výzkum by mohl ověřit platnost výsledků při použití jiné databáze, např. s 

neverbálními hlasovými podněty, a také s jinými emocemi či více emocemi současně. 

Přínosný by jistě byl také výzkum zaměřený pouze na unimodální hlasové podněty, ovšem 

v češtině.  
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10 Závěr 

Schopnost rozpoznávat emoce má pro člověka zcela zásadní význam. Již u kojenců 

bylo pozorováno zaměření pozornosti na emoční tváře či hlasy. U dětí je lepší schopnost 

rozpoznávání emocí spojována s vyšší mírou prosociálního chování a větší úspěšností ve 

vztazích s vrstevníky. Poznatky z této oblasti tak mohou být zásadní pro výchovnou, 

vzdělávací i terapeutickou praxi. Přesto výzkum zatím neposkytuje dostatečné informace o 

tom, jak se proměňuje a vyvíjí rozpoznávání emocí z různých modalit, a především za 

využití multimodálních podnětů.  

V literárně-přehledové části byla nejprve krátce představena aktuální problematika 

výzkumu rozpoznávání emocí. Kapitola o metodologii výzkumů zkoumajících tuto 

schopnost představila některé z existujících databází emočních podnětů včetně jejich 

výhod a omezení pro vědecký výzkum. Byly představeny nejčastěji využívané typy úloh a 

jejich možný vliv na úspěšnost účastníků výzkumu. Například podle některých autorů je 

metoda volného pojmenování, kdy musí účastník sám pojmenovat prezentovanou emoci, 

náročnější než metoda nucené volby, kdy vybírá z nabídky slov. Zároveň však přesněji 

odráží každodenní zkušenost. V kapitole o ontogenetickém vývoji schopnosti rozpoznávání 

emocí byly shrnuty poznatky o vývojové trajektorii pro jednotlivé emoce v rámci různých 

modalit – výrazy v tváři, hlas, postura a pohyb těla a multimodální podněty, které prezentují 

více modalit současně. Nejvíce výzkumů bylo realizováno za využití výrazů v tváři. Výzkum 

v oblasti multimodálních podnětů je nedostatečný. Dále byl věnován prostor senzorické 

dominanci u dětí. Zatímco u dospělých se mluví o vizuální dominanci, někteří autoři nachází 

u dětí auditorní dominanci. O senzorické dominanci v komplexních procesech, jako je 

rozpoznávání emocí, však nelze dělat jasné závěry. Na konec byly představeny některé z 

dalších možných vlivů působících na schopnost rozpoznávání emocí, konkrétně pohlaví, 

socioekonomický status, own-age bias, in-group bias, inteligence a poruchy psychického 

vývoje a hyperkinetické poruchy.  

Ve výzkumné části byl představen kvantitativní výzkum realizovaný na účastnících ve 

věku 4-7 let, 8-11 let a dospělých (N = 60).  Účastníkům byly prezentovány videozáznamy 

emočních tváří a audionahrávky emočních vět v angličtině, a to buď samostatně, anebo 

dohromady jak v kongruentní, tak nekongruentní kombinaci. Věkové skupiny se nelišily při 

rozpoznávání emocí, pokud měly hodnotit samostatně prezentované výrazy v tváři; výrazy 

v tváři při současném ignorování hlasových projevů; a hlasové projevy při současném 

ignorování kongruentních výrazů v tváři. Mladší děti byly méně úspěšné než starší děti a 

dospělí, pokud měly hodnotit samostatně prezentované hlasové projevy; a mladší i starší 
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děti byly méně úspěšné než dospělí, pokud měly hodnotit hlasové projevy při současném 

ignorování nekongruentních výrazů v tváři. Výsledky z této poslední úlohy ukazují, že 

mladší děti dělaly chyby systematicky a emoce poznávaly z výrazu tváře, přestože byly 

instruovány, aby se soustředily jen na hlas. Zkoumán byl také možný vliv own-age biasu, 

který se ovšem neprokázal. 

V diskuzi byly výsledky porovnány s dříve realizovanými výzkumy. Naměřená data by 

mohla být vysvětlena pomalejším ontogenetickým vývojem zpracování emočních hlasů než 

tváří; využitím verbálních a ne neverbálních podnětů; či podněty v jiném než mateřském 

jazyce.  

Prezentovaný výzkum doplňuje zatím jen kusé informace o vývojové trajektorii 

schopnosti rozpoznávání emocí z multimodálních podnětů a o možné roli own-age biasu.  
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